m i
ZGSZ7T7-MI1EO - (IKtM

warszawa



Si

Adres Redakcji i Administracji

~Przegladu Saperskiego”
WARSZAWA UL. SUCHA 34

TEL. 9-64-41

Konto P. K. O. Nr 30.262.

WARUNKI PRENUMERATY Z PRZESYLKA:

kwartalnie .. 6.— zt.
POrOCZNIE 12— zt.
FOCZNIE oo 24— zt.
Zagranicg roCzZNie e 48.—  zh

Cena pojedynczego zeszytu ,,Przegladu Saperskiego™ z prze.
SY K G oo 2.—zt

Prenumerata i sprzedaz pojedynczych numeréw w Administracji pis-
ma, w Gioéwnej Ksiegami Wojskowej i we wszystkich wiekszych
ksiegarniach.

Warszawskie Zaktady Graficzne. Wilcza 60. Telefon 8-93-47.



T Z

ZADANIA SAPEROW W BOJU SPOTKANIOWYM
Z SZCZEGOLNYM UWZGLEDNIENIEM
ROZPOZNANIA.

Wiele w ostatnich czasach pisze sie¢ w literaturze woj-
skowej panstw obcych o koniecznosci motoryzacji i me-
chanizacji saperéw, wzglednie tez omawia si¢ uzycie sape-
réw czesciowo juz zmotoryzowanych.

Myslg przewodnig motoryzacji saperow jest przystoso-
wanie ich do rozszerzanych zadan w sensie przede wszy-
stkim skrécenia czasu wykonania tych zadan. Najbardziej
typowym jest wptyw motoryzacji saperdéw na moznos¢ wy-
konania zapdr przeciwpancernych w czasie tak szybkim,
w jakim utworzenie tych zap6r moze mie¢ decydujgce zna-
czenie, aby zniweczy¢ skutki zaskoczenia przez broA pan-
cerna.

Dzisiaj nie do pomyslenia jest, aby zapory przeciw bro-
ni Pancernej mogli wykonywaé saperzy piesi, wzglednie do-
raznie dowozeni transportem samochodowym, czy tez kon-
nym.

Czas, potrzebny na zorganizowanie takiego transportu,
oraz czas dojscia do rejonéw wykonania zapér bedzie tak
duzy, ze wykluczy moznos¢ wykonania tych zapor, ktore
miatyby zapobiec zaskoczeniu przez bron pancerna. W naj-
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lepszym wypadku tak zorganizowani saperzy do zapor
przeciwpancernych, mogliby je ewentualnie wykona¢ na
czas tylko na korzy$¢ tytow, stuzb, a nie walczacych zgru-
powan.

Wyrazem zrozumienia doniosto$ci wykonywania zapor
przeciw broni pancernej przez saperéw w czasie niemal
rbwnym z pojawieniem sie tej broni jest 3-cia kompania
catkowicie zmotoryzowana dywizyjnego batalionu saperéow
niemieckich.

Jednakze w boju spotkaniowym nie tylko zadania zapér
przeciwpancernych beda obciazaly saperéw dywizyjnych.

Zapewnienie jak najszybszego ruchu naprzéd zgrupo-
wan wojsk i sprzetu, utrzymanie komunikacyj, a przede
wszystkim podstawowej osi komunikacyjnej, by¢é moze
przekraczanie waéd, zapOr i zniszczen, bedg wymagaty prze-
widywan ze strony dowddcy saperéw oraz zaangazowania
pieszych saperow, czy to w formie pomocy pionierom, czy
tez do samodzielnych robot.

Majac na mysli batalion saperéw dywizyjnych nie-
miecki (dwie kompanie piesze, jedna zmotoryzowana, roz-
poznanie motorowe, $rodki do forsowania i budéwy mo-
stébw, oraz lekka kolumna saperska samochodowa) jako
odpowiadajgcy nowoczesnym potrzebom walki, sprébuje
rozwazy¢ organizacje rozpoznania saperskiego w boju spot-
kaniowym, oraz przewidywane uzycie saperéw na tego ro-
dzaju kanwie organizacyjnej.

Jako zasade przyjmuje, zresztg zupeinie dowolnie,
ze trzecia zmotoryzowana kompania jest przeznaczona wy-
faczenie do wykonywania szybkich zap6r przeciwpancer-
nych, a dwie pozostate piesze do wszystkich innych zadan.

W boju spotkaniowym dywizja posuwac sie bedzie roz-
cztonkowana w Kilku kolumnach z wyrzuconymi naprzod
oddziatami rozpoznawczymi. Dowddca dywizji bedzie miat
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plan dziatania, przystosowany do warunkdéw terenu i ewen-
tualnych mozliwosci nieprzyjaciela, a w rozpoznaniu szu-
ka¢ bedzie odpowiedzi na szereg pytan, a przede wszystkim
bedzie chciat odcyfrowaé gdzie i co robi przeciwnik.

Dowddca saperéw dywizyjnych w tej formie walki be-
dzie miat przed sobg cztery gtébwne zadania, ktérych kolej-
nos¢, w zaleznosci od potozenia, wiadomosci i oceny terenu,
moze by¢ rézna. Zadaniami tymi beda:

1) gotowos¢ do wykonania zap6r przeciwpancernych
na wypadek pojawienia si¢ broni pancernej nieprzy-
jacielskiej ;

2) zapewnienie szybkiego posuwania sie kolumn dywi-
zji (ciggtos¢ ruchu);

3) zapewnienie ciggtosci ruchu sit gtdwnych i ciezkiego
sprzetu (artyleria ciezka, czolgi itp.);

4) utrzymanie podstawowej osi komunikacyjnej.

7. Gotowo$¢ wykonania zapér przeciwpancernych na wy-
padek pojawienia sie broni pancernej nieprzyjaciela.

Azeby wykonaé pierwsze zadanie, dowoddca saperow
musi wiedzie¢ czy i gdzie pojawi sie broA pancerna nie-
przyjaciela, ktérej obecnos¢ moze sie sta¢ grozna dla jed-
oej z kolumn, oraz w razie pojawienia sie na wszystkich
kierunkach, ktéry z nich dowddca dywizji kaze przede
wszystkim zamkng¢ zaporami. Przypusémy, ze kierunek na
A dowddca dywizji podkreslit jako najwazniejszy z punktu
widzenia obrony przeciwpancernej S$i'odkami saperskimi,
lednak w razie, gdyby bron pancerna wystgpita wczesniej,
lub wyltacznie na innych kierunkach, nalezy zaporami za-
pobiec posuwaniu sie jej naprzéd.

Wyptywa stad wniosek, ze trzeba wiedzie¢ gdzie bron
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pancerna nieprzyjaciela wystgpi, czyli rozpoznawa¢ na
wszystkich kierunkach jednoczesnie.

W tym celu wystaé rozpoznawcze patrole saperskie mo-
torowe, specjalizowane w zadaniach obrony przeciwpan-
cernej :

— oficerski na kierunek A,

— oficerskie lub podoficerskie na pozostate Kkierunki

B.iC.])

Przynajmniej patrol rozpoznawczy na kierunku A wy-
posazy¢ w radio i goncow motorowych, a jesli srodki na to
pozwolg, tak samo wyposazyC i pozostate patrole.

Rozpoznanie wysung¢ do najbardziej wysunietych ele-
mentéw rozpoznania, — oddziatu rozpoznawczego dowdd-
cy dywizji, badZz tez rozpoznan dowddcéw zgrupowan (ko-
lumn).

A wiec rozpoznanie motorowe saperskie na osiach dzia-
tania kolumn maszerujacej dywizji bedzie wyrazem goto-
wosci saperow do wykonania zap6r przeciwpancernych ich
srodkami. Mimo ze wchodzi¢ ono bedzie w sktad oddziatow
rozpoznawczych (zresztg doraznie) — pracowac jednak be-
dzie przez dowddce saperdw na korzys$é dowddcy dywizji.

Jest tu ,,male" — ale — a mianowicie kwestja srodkow
rozpoznawczych pozostajacych w dyspozycji dowddcy sa-
peréw dywizyjnych. Na marginesie nalezy zaznaczy¢, ze
jako petnowartosciowy S$rodek rozpoznawczy nalezy uwa-
za¢ samochod, a nie motocykl, ten ostatni moze byc¢ tylko
goncem wzglednie facznikiem.

A wiec w wypadku szczuptych $Srodkéw dowddca sape-
réw musiatby wysta¢ tylko jeden patrol na éw najwazniej-
szy kierunek, oczywista ze swego organicznego rozpozna-
nia nie angazujac rozpoznania kompanii motorowej, ktore

1) przyjmuje, ze dywizja posuwac sie bedzie trzema kolumnami.
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bedzie potrzebne w decydujgcym momencie rozwijania sie
sit dywizji do bitwy i ujawnienia sie zagrozenia przez bron
pancerng nieprzyjaciela.

A teraz pare stdbw o wykonaniu takiego rozpoznania,
chocby to robit tylko jeden patrol. Przede wszystkim o co
tu bedzie chodzito?

Rozpoznanie musi wyszukiwaé i notowaé takie dogodne
linie w terenie (a nie punkty), ktére tatwo bedzie w szyb-
kim czasie zamkng¢ przeciwko broni pancernej nieprzyja-
ciela srodkami kompanii zmotoryzowanej. Wyptywa stad
wniosek, ze dajgc zadanie saperskiego rozpoznania przeciw-
pancernego, nalezy wskazywac nie tylko o$, ale i granice
pasa dziatania, wzglednie rozgraniczenie miedzy poszcze-
gélnymi patrolami rozpoznawczymi.

Juz z powyzszego wynika sposéb rozpoznawania, ktéry
nie bedzie polegat na wyfagcznym posuwaniu sie po o0si,
a przeciwnie, bedzie to ruch przeplatany wzdtuz i wpo-
przek osi w granicach wyznaczonych, a nieraz i nieco dalej,
aby szuka¢ dogodnych z natury ,barier" przeciwpancer-
nych, tzn. takich linii w terenie, ktére wymagaja jak naj-
nmiej naktadu sit i Srodkow saperskich w postaci koniecz-
nych zapor.

Oczywista, gteboka rzeka jest najdogodniejszg bariera,
ale tego rodzaju linii terenowych nie bedzie wiele w ciggu
dnia, a moze wcale i dlatego tez praca rozpoznania, a wia-
Sciwiej wyszukiwania w przecietnym terenie mozliwosci za-
hamowania ruchu broni pancernej nie bedzie ani tatwag, ani
tez mozliwg do wykonania przez kazdego kto.... do maszy-
ny wsigdzie.

Aby umie¢ rozpoznanie takie wykonaé na czas, o kto-
ry przeciez zawsze bedzie chodzito, trzeba doktadnie znac:

1) mozliwosci broni pancernej nieprzyjaciela w sensie

zdolnosci pokonywania przeszkod,
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2) mozliwosci saperdw, przeznaczonych do zap6r (kom-
panij zmotoryzowanych) w czasie, przestrzeni,
sprzecie i materiale,

3) technike wykonania zap6r réznych typéw,

4) mie¢ wrodzone, wzglednie nabyte ,tempo“ wyko-
nania.

Pomijam konieczno$¢ opanowania i szybkiej orientacji

w obcym dla siebie terenie w tempie przecietnym okoto
30 km/godz., co bynajmniej tatwym nie jest.

Niezmiernie waznym czynnikiem, tak przy pobieraniu
decyzji do rozpoznania, jej wydania, jak réwniez i wyko-
nania, jest szczegétowa analiza terenu z mapy 1:100.000.
Mapa daje nam obraz terenu i wskazuje og6lny zarys naj-
dogodniejszych linij do wykorzystania ich jako przeciwpan-
cernych. Przy wprawie i nie nazbyt starych mapach, samo
rozpoznanie w terenie da tylko szczegéty — jakie zapory
najlepiej bedzie zastosowaé, ale obrane zgrubsza linie prze-
ciwpancerne najczesciej pozostang z drobnymi uchyleniami,

tak jak je sobie obraliSmy, w wyniku analizy terenu
Z mapy.

Dlatego tez po otrzymaniu zadania do rozpoznania, na-
lezy bodaj najkrotszy czas poswieci¢ nie tylko na wkresle-
nie na mapie granic pasa rozpoznania, sgsiadow, ale i prze-
prowadzi¢ bodaj najkrotszg analize terenu z mapy w zwigz-
ku z otrzymanym zadaniem.

Na wstepie podkreslitem konieczno$¢ szukania ekono-
micznych linij, nadajacych sie do stworzenia barier?) prze-
ciwpancernych, bowiem bron pancerna jest niezmiernie ru-
chliwg, zreszta dziata rowniez z rozpoznaniem i to saper-
skim wigcznie i zawsze napotykane zapory bedzie chciata
wymija¢, bo 5, czy 10 nawet kilometréw objazdu, to... badz
co badZ zwioka kilkunastu minut. Stad wyptywa koniecz-
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nos$¢ tworzenia przede wszystkim ciggtosci zapor wszerz,
a dopiero potem, jesli czas pozwoli, w giab.

W czasie rozpoznania nie bedzie mowy o tym, azeby ro-
bi¢ jakie$ szkolne szkice, oleaty, czy co$ podobnego; mapa
ma by¢ podstawg do szkicu i samym szkicem, na niej uma-
wionymi znakami odrazu nalezy wkresla¢ zapory m— zawaty
lesne, leje, pola minowe, zniszczenia mostéw, przepustow,
wiaduktéw itp. zakreslajac odrazu roboty dla poszczegdl-
nych patroli.

Najczesciej juz po paru godzinach rozpoznania mapa
bedzie przygotowanym meldunkiem i przewodnikiem ilu-
strujacym nie tylko gdzie, ale co i jak trzeba wykonac.

Dowaddca patrolu rozpoznawczego musi pamietac, ze:

1) w razie pojawienia sie broni pancernej nieprzyja-
ciela mozliwo$¢ wykonania zap6r przeciwpancernych
bedzie lezata w terenie nie na linii (barierze) roz-
poznawczej — najblizszej do nieprzyjaciela, a gdzie$
w gtebi; trzeba bowiem liczyé sie z tym, ze dojscie
kompanii zmotoryzowanej i wykonanie przez nig
zapOr zajmuje tez pewien czas, w ktorym nieprzy-
jaciel ma przeciez prawo i$¢ naprzod;

2) ocenawyboru tej linii (bariery 5, ktorag nalezy uzbra-
ja¢ na skutek pojawienia sie broni pancernej, nale-
ze¢ bedzie do dowddcy patrolu rozpoznawczego, ja-
ko najblizej nieprzyjaciela i najlepiej zorientowa-
nego w potozeniu;

3) dowddca patrolu rozpoznawczego bedzie nie tylko
przewodnikiem, ale tez moze by¢ i wykonawcg
czesci zapOr na obranej przez siebie linii, po dojSciu
kompanii zmotoryzowanej.

J) Jest to stowo za mocne, zdaje sobie z tego sprawe, ale trudno
to pojecie inaczej nazwac.
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Z powyzszego wynika pewna prawda, ze dowddca pa-
trolu rozpoznawczego nie moze by¢ zwigzanym stuzbowo
i sztywno z dowddca oddziatu rozpoznawczego taktyczne-
go, oddziat ten jest dla niego tylko ostong — ubezpiecze-
niem jego pracy. Poza tym dowddca patrolu rozpoznawcze-
go musi mie¢ szybkg tgcznos¢, a wiec radiowg, azeby méc
meldowaé dowddcy saperéw o potrzebie rzucenia kompanii
zmotoryzwanej — pozwoli to na skrdcenie czasu dojsScia,
a wiec i wykonania zapdr — zadania, na ktdrym wiele
zaleze¢ bedzie dowddcy wielkiej jednostki.

Rozwazalem wyzej zagadnienie saperskiego rozpozna-
nia przeciwpancernego w boju spotkaniowym w fazie mar-
szu do bitwy, a nie moge poming¢ drugiej fazy w jaka za-
mienia sie marsz do bitwy a mianowicie rozwinigcie do
walki.

Mam wrazenie, ze wyraznie trzeba sobie zdawaé spra-
we z tego, ze rozpoznanie, prowadzone w pierwszej fazie,
juz w drugiej nie bedzie mogto wykona¢ nowego zadania.

Wyptywa stagd wniosek, ze przy szczuptych $rodkach
rozpoznania nalezy w pierwszej fazie ograniczy¢ sie do roz-
poznania minimalnego aby zachowa¢ gros sit i S$rodkéw
rozpoznawczych na decydujagcy moment bitwy i decyduja-
ce wowczas, na przebieg bitwy, ewentualne wprowadzenie
znacznej ilosci broni pancernej przez nieprzyjaciela.

W momencie rozwijania sie sit dywizji do walki, powsta-
ng nowe zadania obrony przeciwpancernej, a co najwazniej-
sze, zadania te leze¢ beda najprawdopodobniej na innych
kierunkach niz dotychczas prowadzone rozpoznanie sa-
perskie. Kto wie czy nie najczestszym zjawiskiem bedzie
koniecznos¢ ubezpieczenia, wzglednie ostony przeciwpancer-
nej skrzydta dywizji, boku czy wreszcie tytow.

To tez w boju spotkaniowym dowddca saperdw musi
by¢ przygotowany na dwa rzuty rozpoznania przeciwpan-
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cernego: pierwszy rzut minimalny trwa w fazie marszu
dywizji i konczy swojg prace z chwilg rozwiniecia sie ko-
lum, drugi rzut gotowy w reku dowddcy saperéw — rozpo-
czyna prace z chwilg rozwijania sie dywizji do bitwy.

Czestym moze byé zjawiskiem réwniez, ze zadanie osto-
ny przeciwpancernej z pewnego kierunku, bedzie powierza-
ne mieszanemu zwigzkowi, ztozonemu z saperéw zmotory-
zowanych, jednostek dziatek ppanc., piechoty i c. k. m. na
samochodach oraz innych broni. W zwigzkach takich, pra-
ca saperow, ktérzy bedga stanowili trzon tych oddziatow naj-
pierw bedzie ubezpieczana, a po tym wyniki tej pracy (za-
pory) beda dozorowane, wzglednie bronione. Wyplywa
stad konieczno$é, aby dowddcy saperéw znali sprzet prze-
ciwpancerny i taktyke dziatan tego rodzaju oddziatow, kto-
re Niemcy nazywajg zaporowymi.

Jeszcze przed kilku laty (r. 1935), kiedy Niemcy juz
Posiadali tzw. czesciowo zmotoryzowane bataliony saperow”
dywizyjnych i calkowicie zmotoryzowane bataliony saper-
skie wyzszych szczebli, niejednokrotnie w ¢wiczeniach apli-
kacyjnych wskazywali na korzysci uzycia saperéw zmoto-
ryzowanych, jako trzonu oddziatdbw zaporowych i to nie
tylko w dziataniach odwrotowych, ale i zaczepnych.

Propagowali oni tworzenie oddziatéw zaporowych o skia-
dzie:

— jedna lub kilka kompanij zmotoryzowanych saper-

skich,

m— pewna ilos¢ piechoty i broni maszynowej na samo-
chodach,

— kompania lub wiecej czotgéw (samochodéw pan-
cernych),

— bateria, lub wiecej artylerii zmotoryzowanej wspie-
rajacej i przeciwlotniczej.
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— oddziaty tgcznosci zmotoryzowane,

— lotnictwo.

Oddzigtom takim stawiali zadanie wyprzedzania dziatan
zaczepnych przez uderzenie i uchwycenie jak najwiecej te-
renu na skrzydle przysztego dziatania zaczepnego o duzej
skali. Z chwilg rozpoczecia operacyj zaczepnych, oddziat,
wzglednie oddziaty zaporowe ubezpieczaty skrzydio, a Scig-
gnawszy na siebie nieprzyjaciela wczesniej, op6zniaty go
odcigzajac dowddce taktycznego, prowadzacego wysitek za-
czepny od powaznej troski, jakg jest ubezpieczenie skrzy-
dia i tytow.

Ciekawym jest dla nas, ze z reguty dowddztwo nad ta-
kimi oddziatami zaporowymi mieszanymi obejmowat star-
szy oficer saperdw.

Na zakonczenie rozwazan rozpoznania przeciwpancer-
nego saperskiego, ktore doprowadzito do poruszenia na
marginesie sprawy oddziatdbw zaporowych, pragne podkre-
§li¢, ze bedzie chyba zupetnie logicznym wyciggniecie jesz-
cze jednego wniosku, ze tak jak kompania zmotoryzowana
nie moze by¢ obcigzona innymi zadaniami, niz wykonywa-
nie szybkich zapdr przeciwpancernych, tak samo i saper-
skie rozpoznanie przeciwpancerne nie moze by¢ obcigzane
jakimikolwiek serwitutami.

Z powyzszego wynika potrzeba drugiego rozpoznania
saperskiego, ktore by zado$¢ uczynito tym innym potrze-
bom i zadaniom, jakie cigzyé beda na saperach w boju
spotkaniowym.

Widzimy juz z tych pobieznych rozwazan, czynionych
zresztg na zarysie obcej organizacji saperskiej, ze zadania
saperOw nowoczesnych coraz bardziej narastajg i rozsze-
rzaja sie i ze kierunek wyszkolenia i przygotowania odbie-
ga¢ bedzie musiat od utartego wzoru, gdzie topata byla
symbolem sprzetu, a znajomo$¢ taktyki obowigzywata
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przede wszystkim w obronie i to w ramach batalionu,
wzglednie putku piechoty.

2. Zapewnienie szybkiego posuwania sie kolumn dywizji
(ciggtos¢ ruchu).

Jest to drugie i nie mniej wazne zadanie, lezace na sa-
perach w boju spotkaniowym. Je$li znowu opre sie na za-
rysie organizacji i wyposazeniu batalionu saperéw nie-
mieckich, to wydaje sie, ze znowu i przede wszystkim roz-
poznanie bedzie tu czynno$cig najwazniejsza.

Wprawdzie analiza terenu z mapy i wiadomosci zebra-
ne z wielu zrédet w duzym stopniu bedag pomocne w czy-
nieniu przewidywan, jednak przeciwnik, majacy rowng
swobode dziatania, moze obraz terenu zupetnie odmieni¢ nie
tylko swojg obecnoscia, ale i swoimi dziataniami.

Jesli puitki piechoty, ktére sg trzonami maszerujacej
dywizji, posiadajg swoich organicznych pionieréw ze sprze-
tem, to nie po co innego jak tylko, aby mialy zagwaran-
towang swobode i ciggtos¢ ruchu, nawet w razie napotyka-
nych przeszkod.

I tylko wlwczas, kiedy nieprzyjaciel rzuci przeszkody
Przerastajgce sity pionierobw, pomoc saperéw bedzie ko-
nieczna.

Z uwagi na stosunkowo szczupte sity saperskie, maja
°ne u Niemcow organiczng kolumne samochodowg przewo-
zowa, skad wniosek i pewno$é, ze moga szybko i sitami, po-
wiedzmy trzech plutonéw ze sprzetem (zaleznie od skia-
du tej kolumny) — stangé w miejscu, ktore wymagacé be-
dzie ich uzycia.

Nie majagc moznosci przewidzie¢ Scisle gdzie i ile po-
trzeba bedzie sit saperskich i sprzetu, a majagc moznosc si-
ty te i sprzet dostarczy¢ szybko trakcjg samochodowg, nie
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nalezy z gory dzieli¢ i przydziela¢ saperow, a w zupet-
nosci wystarczy tylko rozpoznawac.

Rozpoznanie to nazwatbym komunikacyjnym, bedzie
drugim rozpoznaniem saperskim i niestety, jak by kto$
chciat dla oszczednosci, nie da sie w zadnym wypadku po-
taczy¢ z pierwszym (przeciwpancernym), jak to juz wyzej
przedstawitem.

Rozpoznanie saperskie komunikacyjne musi:

1) by¢ réwniez motorowe, azeby skroci¢ czas dostar-

czenia sit i sprzetu saperskiego,

2) pokrywac kierunki marszu kolumn dywizji,

3) posuwac sie w elementach czotowych, rozpoznaw-

czych tych kolumn,

4) korzysta¢ z ubezpieczenia elemetéw czotowych (roz-

poznawczych) poszczegdlnych kolumn,

5) rozpoznawac¢ na korzy$¢ dowddcy saperdéw dywizji,

6) byc¢ ciggtym (jak dtugo trwa ruch kolumn).

Rozpoznanie to nie musi przeprowadzaé oficer, chocby
z tego wzgledu, ze nie wymaga ono specjalizacji takiej, jak
saperskie rozpoznanie przeciwpancerne.

Zadanie rozpoznania komunikacyjnego, to da¢ doklad-
ne wiadomosci, dotyczace ilosci sit i sprzetu saperskiego,
niezbednego do wykonania oczekujgcego zadania, oraz
opisu, charakterystyki (szkicu) istniejgcej przeszkody
i warunkéw materiatowych miejscowych wraz z przybli-
zonym czasem wykonania.

Rozpoznanie komunikacyjne dowoddcy saper6éw, prowa-
dzone na osiach posuwania sie kolumn dywizji, w zupetno-
§ci wystarczy, aby na czas i zupetnie Swiezych dostarczy¢
saperéw z niezbedng iloscig sprzetu z odwodu.

Pragne jeszcze podkresli¢, ze rozpoznanie to nie moze
by¢ réwniez li tylko osiowe, zawsze powinno ono wybiegac
na boki, aby zwlaszcza przy napotkaniu powazniejszej za-
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pory szuka¢ wyminiecia jej — takiego, ktére w sumie jed-
nak bytoby dogodniejsze niz czekanie przez wojska na usu-
niecie zapory lub odbudowe.

Poza tym cechg charakterystyczng tego rozpoznania,
a odrebng w stosunku do rozpoznania saperskiego przeciw-
pancernego, bedzie, ze z chwilg zatrzymania sie¢ kolumn
i rozwijania do bitwy, czynno$¢ ta zostaje zakonczong i jak
dtugo bitwa nie przerodzi sie w poscig, nie bedzie podjeta.

Nalezy jeszcze o jednym obowigzku w rozpoznaniu ko-
munikacyjnym pamieta¢, a ktérym wyzej nie wspomina-
tem. Pionierzy, towarzyszacy putkom piechoty (kolum-
nom) bedg troszczyli sie tylko o nosnos$¢ przepraw w ra-
mach sprzetu, posiadanego przez kolumne, do kt6rej nale-
Z3, a przeciez w silach gtéwnych bedzie szedt sprzet ciezki,
dochodzacy powiedzmy do 8 — 10 ton. Sprzet ten moze by¢
skierowany przy rozwijaniu sie do walki po dowolnej osi
i nie koniecznie po osi dotychczasowego posuwania sie,
a wiec sprawdzanie i okres$lanie wytrzymatoSci obiektow
komunikacyjnych, badz statych badz tez odbudowanych
przez pionieréw, bedzie jednym ze skladowych czesci za-
dania rozpoznania komunikacyjnego.

O ile w rozpoznaniu saperskim przeciwpancernym be-
dzie prawdopodobnie jeden meldunek — ,wysyta¢ kompa-
nie zmotroyzowang do X punktu", gdzie bedzie ona spot-
kana przez dowddce patrolu rozpoznawczego i tam zadyspo-
nowana przez dowodce kompanii do wykonania zapér, o tyle
‘W rozpoznaniu komunikacyjnym dowddca saperéw dywi-
zyjnych nakaze przysytanie meldunkéw na pewne godziny,
nlbo tez po przekroczeniu pewnych charakterystycznych
Punktéw, jakimi najczesciej beda linie wodne w terenie.

Meldunek taki — oleata, albo wprost mapa 1:100.000
(pozadane wyposaza¢ patrole w dwie mapy) bedzie zawie-
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ra¢ przynajmniej cyfry, oznaczajgce wytrzymatos¢ istnie-
jacych przepraw na danej osi, jesli nic innego nie zaszio.

W ten spos6b dowddca saperéw dywizyjnych stale be-
dzie aktualizowat swojg mape, majagc kompletne i szczego-
towe dane, dotyczace komunikacji w pasie dziatania calej
dywizji, albowiem nie znang jest chwila, kiedy dane te mo-
ga sta¢ sie potrzebnymi.

Na tym wiasciwie wyczerpatbym rozwazania dotyczace
rozpoznania saperskiego w boju spotkaniowym, reasumu-
jac, ze musi by¢ ono ciagte i dwojakie, a mianowicie:

1) saperskie rozpoznanie przeciwpancerne motorowe

z gotowoscig wyrzucenia najwazniejszego drugiego
drugiego rzutu rozpoznania w momencie rozwijania
sie sit dywizji do walki,

2) rozpoznanie komunikacyjne saperskie, rowniez mo-

torowe, trwajgce do czasu rozwinigcia sie sit do
bitwy.

3. Zapewnienie ciggtosci ruchu sit gtéwnych i ciezkiego
sprzetu.

Swoboda poruszania sie ciezkiego sprzetu sit gtownych,
a wiec artylerii ciezkiej i czolgébw, wyraza¢ sie bedzie
w tym, aby:

1) mogt on w toku marszu posuwac sie mozliwie bez

przerw,

2) aby w chwili rozwijania sie oddziatow czotowych do

walki, sprzet ten mogt szybko wkroczy¢ do niej,
i to nie tylko na osi, po ktérej posuwat sie.

Pierwsze powinno by¢ zapewnione przez rozpoznanie
komunikacyjne po osi posuwania sie i na czas nadsytane
meldunki o zauwazonych trudnosciach — najczesciej mo-
ze to by¢ za mata wytrzymatos¢ obiektow komunikacyj-



Zadania saperow w iboju spotkaniowym 499

nych — oraz przez przydziat pewnej ilosci saperéw ze
sprzetem na czoto sit gtownych.

Drugi warunek zapewni¢ musza wiadomosci z rozpo-
znania komunikacyjnego w catym pasie dywizji, oraz sity
i sprzet saperdéw pieszych, przerzucone szybko trakcjg sa-
mochodowg na kierunek i miejsce, wymagajace wzmocnie-
nia, odbudowy lub zaimprowizowania szybkiego przekro-
czenia ciezkich Srodkéw walki.

Wyptywa stad przestanka dla dowddcy saperow dywi-
zyjnych, ze sity gtdbwne wymagaja nie tylko przydziatu sa-
perébw w toku posuwania sie, ale ze trzeba by¢ gotowym
do towarzyszenia im i torowania drogi, szczeg6lniej w mo-
mencie rozwijania sie ciezkiego sprzetu do walki.

Przemawia to rowniez, jak i poprzednia ocena potrzeb
i warunkow posuwania sie bocznych kolumn dywizji, do
trzymania saperéw w reku. czyli ich centralizacji. Wyja-
tek stanowitby tylko przydziat do kolumny sit gtownych.

Centralizacja saperéw w reku dowddcy saperéw w bo-
ju spokaniowym daje bezsprzeczne korzysci, a mianowi-
cie:

1) pozwala w kazdej chwili znaczne sity i sprzet uru-
chomi¢, pchngé¢ do punktu, wymagajacego pomocy
saperow i to w czasie krdtkim, bo w kwadransach,

2) pozwala oszczedzi¢ bezuzyteczne marnowanie zy-
wych sit na domarsze,

3) w sumie wptywa na skrécenie czasu wykonania za-
dania.

| tak, jak dowddca taktyczny, angazujac sie w walce,
mys$li o regenerowaniu swego odwodu, albowiem tylko
Woweczas jest petnowartosciowym dowddcg, a nie widzem,
"ak samo i dowddca saperow, aby nie by¢ biernym S$wiad-
kiem toczacych sie dziatan, dgzy¢ musi do odtwarzania swe-
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go odwodu, czyli centralizacji saperow z chwilg wykonania
zadan przez poszczegllne zadyrygowane plutony.

Jest to w zupetnosci mozliwe w organizacji i wyposa-
zeniu saperéw niemieckich, gdzie dysponuje on organicz-
ng przewozowga kolumng samochodowa.

Omawiajgc zagadnienie zapewnienia ciggtosci ruchu
sit gtdwnych i ciezkiego sprzetu, nie mozna poprzestaé tyl-
ko na potrzebach czysto komunikacyjnych, zaspakajanych
przez saperéw.

Gros cennego sprzetu dywizji (artyleria), majacy roz-
strzyga¢ niejednokrotnie o przebiegu bitwy, bedzie skrzet-
nie rowniez ubezpieczany od napadoéw lotniczych i zasko-
czenia przez bron pancerng w marszu. Wyrazac sie to win-
no i w odpowiednim uzyciu saperéw, a mianowicie w obec-
nosci zmotoryzowanej kompanii saperskiej na czole sit
gtéwnych, najczesciej w zwigzku motorowym mieszanym
z innymi broniami, ktérych ruch odbywac sie bedzie sko-
kami miedzy strazg przednig, a sitami gidwnymi.

U Utrzymanie podstawowej osi komunikacyjnej.

Tak, jak wyzej omowione zadania saperskie majg znacz-
ny ciezar gatunkowy z punktu widzenia ruchu i dziatania
zwigzkéw broni potgczonych na bezposrednim polu bitwy,
tak utrzymanie komunikacji jest zasadniczym czynnikiem
decydujaco wplywajgcym na zywienie tej bitwy w szero-
kim tego stowa znaczeniu.

Istotg tego utrzymania komunikacji bedzie utrzymanie
ciggtosci ruchu na drogach, faczacych zrédta zaopatrywania
i ewakuacji — organizowane przez dywizje — z oddziata-
mi walczacymi, bez wzgledu na odlegtosci, jak rowniez i bez
wzgledu na skutki, jakie z pewnoscig bedzie starat sie nie-
przyjaciel zaaplikowa¢ przez bombardowanie lotnicze.
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Wydaje mi sie, ze bedg istnialy tutaj dwa gtdwne za-
dania saperéw, a mianowicie:

1) nie dopusci¢ do takiej przerwy w komunikacji, kt6-

ra by mogta odbi¢ sie zaburzeniami w normalnym

zaopatrywaniu i ewakuacji oddziatbw walczgcych,

2) utrzymac podstawowg 0§ komunikacyjng w takim
stanie sprawnos$ci technicznej, aby mogt sie na niej
odbywac¢ intensywny ruch nie tylko konny, ale i me-
chaniczny.

Mozliwosci wykonania tych zadan niewatpliwie zalezec
bedg od dwdch czynnikéw, terenu  (iloS¢ przeszkod wod-
nych, ilos¢, stan i kierunki drog bitych itp.), oraz od cze-
stotliwosci i skutkéw napaddw lotniczych nieprzyjaciela.

Jesli przyjmiemy, ze wyzej wymienione czynniki wy-
stapig w stopniu przecietnym nawet, to wydaje sie, ze tyl-
ko pierwsze zadanie bedzie mogto by¢ wykonalne przez sa-
perow dywizyjnych, najczesciej drogg organizowania pogo-
towi mostowych (patrz Nr 5/38 Przegladu Saperskiego).
Natomiast jesli chodzi o wykonanie zadania drugiego, to
mam wrazenie, ze ani sit ani srodkow saperskich na to nie
starczy w ramach dywizji. Tu lezy zdaje mi sie przyczy-
na, dla ktérej sasiedzi nasi jak Niemcy, tak i Rosjanie prze-
widujg specjalne oddzialty drogowe juz na szczeblu dywi-
Zji piechoty.

Zagadnienie komunikacji, nawet na szczeblu dywizji,
Wydaje mi sie problemem tak doniostym i szerokim, a mato
naswietlonym, ze wymagatoby osobnego szerokiego uje-
Cla, no i piora dobrze w stuzbie sztabdw wyrobionego, to tez

Pozostawiam je otwartym, sadzac, ze doczeka sie ono swe-
8° autora na tych famach.
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Na tym wyczerpatbym te mysli, ktére nasuwaty sie przy
rozwazaniu zadan saperskich w boju spotkaniowym.

Aby rozwazania te nabraly zywszych koloréw, jak juz
na wstepie zaznaczytem snutem je na kanwie — zarysie
organizacji saperow niemieckich, w tym przeSwiadczeniu,
ze wybryk tego rodzaju nie bedzie pozbawiony korzysci.

Jesli nie udato mi sie przekona¢ czytelnika w tekscie,
to na zakenczenie pragne jeszcze podkresli¢, ze-rozpozna-
nie saperskie zawsze, a w boju spotkaniowym w szczegélno-
§ci, urasta do zadania, ktérego znaczenie musi byé dobrze
przez nas zrozumiane i opanowane.

Pozatem wprowadzajac pojecie ,,podwoéjnego*1rozpozna-
nia saperskiego, bo przeciwpancernego i ko-
munikacyjnego, wypowiadam w tym kierunku li
tylko osobisty poglad.
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UWAGI O SPOSOBIE PAKIETOWANIA AMUNICIA
WYBUCHOWA,

Na podstawie doswiadczenia wydaje mi sie koniecznym
"wprowadzenie pewnych zmian w technice pakietowania
amunicjg wybuchowa.

Mam tu na mysli, aby zamiast przywigzywania amuni-
cji do obiektéw niszczonych — przybija¢ jg gwozdziami.
Wymaga to jednak czeSciowej zmiany konstrukcji kostki
200 g i 1 kg jak na ryc. 1.

Zmiana ta databy nieocenione ustugi zaréwno w czasie,
Jak i w ludziach. Wezmy np. pakietowanie drzew w zawa-
le leSnej lub barykadzie, ktdrg saperzy lub pionierzy mu-
szg wykonad.

Do $redniego drzewa przydroznego, o $rednicy oko-
to 40 ¢cm musimy bezwzglednie posyla¢ dwoch saperéw,
w celu szybkiego przywigzania w tym wypadku okoto 1.600
kg trotylu.

Pakietujgc w mysl instrukcji, tak by drzewo bylo na-
Pewno Sciete, nalezatoby im wydaé¢ same kostki 200 g, aby
pierscieniem otoczyty pien drzewa. Jakze trudng rzecza
1 Pochtaniajgcg mase czasu jest umocowanie takiego wia-
nuszka pod drutem, a co gorsza w braku drutu pod sznur-
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kiem, zwlaszcza gdy zalezy nam bardzo na czasie, wzgle-
dnie w obliczu nieprzyjaciela.

Majac natomiast amunicje z otworami jeden tylko sa-
per nanizuje jg na drut, biegnie do drzewa i bardzo fatwo,
gdyz mu nie wypada, przywiazuje jg (ryc. 2).

Zamiast przywigzywania moze przez deseczki lub tek-
turke przybi¢ jg bezposrednio gwozdziami, co jest jeszcze
szybszym, sposobem i pewnym, bo amunicja bardzo dobrze
przylega do pnia.

otworprzechodzacy przez cata dfuaoii
otwor na gwo6zdz
otwor sptonkowy

otwér p/onowu

/otwor poziomu

Srednica otworéw d 6,5mm
Ryc. 1.

Drugi saper, ktory byt uzyty do pomocy, przy nowym
sposobie postepowania, moze pakietowac¢ réwnocze$nie dru-
gi obiekt.

Niezaprzeczalnie otrzymujemy duzy zysk na czasie,
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a zwiaszcza na ludziach, ktérych i tak wielki brak odczuwa
sie w patrolach minerskich.

Podobne udogodnienia otrzymaliby$my przy pakietowa-
niu mostéw drewnianych.

Saperzy pakietujg pale z pychowki, lub muszg siegac
Wysoko do belek i czesto amunicja wpada do wody.

Sprawdzatem pakietowanie takiego jarzma w warun-
kach, gdy robota musiata sie pali¢, bo nieprzyjaciel byt ,na
nosie“ i zysk w czasie byt czterokrotny.

To samo widzimy przy pakietowaniu mostu zelaznego,
zwiaszcza pas6w gornych.

Saperzy przy obliczeniach paséw gornych o ile moznosci
starajg sie tak nagigé swdj sposéb pakietowania, by uzy¢
tylko same naboje 1 kg, gdyz z 200 g trudno dac sobie ra-
de, czesto bowiem przy duzej nawet ostroznosci wyprysku-
ja do wody.
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Pakietowanie za§ amunicjg z otworami odbywatoby sie
W nastepujacy sposob: do pakietowania mostu stalowego
saperzy mieliby ze sobg drut miekki Srednicy okoto 3 mm.
Z niego nalezy wygigé ramke wg ryc. 3, na ktorg nanizuje-
my amunicje wybuchowa w ilosci jaka wypadata z obli-
czen. Tak przygotowang ramke wsuwamy do $rodka ni-

—~i~rTa? i
n------ L 1

g

frold L

zawinie/e koﬁcA
za krawezn/kt

Kyc. 7.

szczonego pasa, zaginajac konce wg ryc. Po zatozeniu
wszystko usztywniamy listewkami drewnianymi.
Proponowanej metodzie moze by¢ stawiany zarzut, ze
przez wykonanie otworéw zmniejszy sie ilos¢ materiatu
wybuchowego, a tym samym i sita kruszaca.
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Otoz ilos¢ materiatu wybuchowego zmniejsza sie zale-
dwie o pare gramdw, co nie da sie odczuc przy tak duzym
zapasie jaki mamy we wzorach obliczeniowych.

Spos6b rozmieszczenia otwordéw proponuje nastepujg-
co: otwdr pionowy w naboju 1 kg wzdtuz wiekszej osi byt-
by $rednicy obecnego otworu sptonkowego i stuzytby do
sktadania tadunku wydtuzonego, przez przeciggniecie przez
niego drutu.

Niezaleznie od tego otworu w nastepnej kostce 200 ¢
Powyzej otworu sptonkowego musi byé drugi otwor, stu-
zacy do przelotu gwozdzia przy przybijaniu.

W zwigzgu z tym koistka 200 g A i B bytaby jednakowa
i posiadataby 2 otwory przechodzace przez nig nawylot.

Piszac powyzsze uwagi nie wyczerpuje wszystkich moz-
liwosci.

Moga one dopiero okaza¢ sie po przeprowadzeniu do-
Swiadczen dalszych, ale przypuszczam, ze po wyprdbowaniu
Powyzszego sposobu, mozna czesciowo bodaj usprawni¢ pra-
ce patroli minerskich, majac na uwadze ich gtéwne za-
danie.
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ZASTOSOWANIE ENERGII ELEKTRYCZNEJ
PRZY BUDOWIE CIEZKICH MOSTOW KOLEJOWYCH.

Rozwdj elektrotechniki, jaki obserwujemy dokota, zna-
lazt szerokie i cenne zostosowanie w robotach wykonywa-
nych przez Saperow.

Donioste i decydujace znaczenie stosowania energii
elektrycznej uwydatnia sie tam, gdzie chodzi o zmniejsze-
nie standw roboczych, zwiekszenie bezpieczenstwa pracy,
podniesienie wydajnosci oraz skrécenie terminu wykona-
nia. Nie ma potrzeby udowadnia¢, jaka role wszystkie te
czynniki odgrywaja w pracach saperéw kolejowych.

Zwiekszyé sprawnos$é pracy, skroci¢ czas roboét, przy-
$pieszy¢ termin oddania mostu do uzytku wojsk walcza-
cych — oto cel i zadanie instalacji sity i Swiatta przy bu-
dowie wojskowych mostéw kolejowych.

Zadaniem energii elektrycznej w danym wypadku jest:

1) oswietli¢ rejon pracy,

2) napedzac silniki elektryczne przy obrébce materia-

tow,

3) obstugiwaé warsztaty podreczne (czotdwka).

Ze wzgledu na to, ze czotdéwka i jej urzadzenia elektry-
czne stanowig tak pod wzgledem pojeciowym jak i kon-
strukcyjnym pewng cato$¢ stalg, niezalezng od zmieniajg-
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i-i0000
100 50 o 100 200 300 m
KW - kwatery PW-ptac wytadowczy
KR - kierownictwo EG'elektrownia centn
R - rampy Pob - p/ac obrébki

Pdt-ptdrz. tartego TP - tartak potowy

SS - sktad Srub
— d n i a elektp na stupach

Ryc. G
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cych sie warunkéw, przeto omoéwie dwa pierwsze zagad-
nienia, ktore pod wzgledem organizacji i eksploatowania sg
zmienne, zalezne bezpos$rednio od warunkéw w jakich bu-
dowa mostu sie odbywa. Ponizej rozpatrze kolejno wspom-
niane zadania.

Swiatto.

Przy budowie mostu oswietli¢ nalezy:
1) rampy i place wyladowcze,

2) skiady elementow i Srub,

3) ruchomy plac montazu,

4) tartak potowy,

5) plac drzewa tartego,

6) plac drzewa nie obrobionego,

7) plac obrobki konstrukcji drewnianych,
8) miejsce bicia podpor,

9) przesta budowanego mostu,

10) rejon dZzwigéw (zurawi),

11) dowddztwa i kwatery oddziatow.

Oswietlenie wyzej wymienionych obiektéw wykonuje
sie w miare potrzeby. Obiekty te sg niejednokrotnie roz-
rzucone na przestrzeni kilometra wzdtuz i Srednio trzysta
m wszerz (ryc. 1).

W celu doprowadzenia pradu do odbiornikéw zachodzi
potrzeba wybudowania centralnej linii dosytowej na stu-
pach, ktéra przekrojowo biorgc jest osig symetryczng po-
wierzchni zajetej pod budowe mostu. Ze wzgledu na ko-
niecznos¢ centralnego wytaczania Swiatta (grozba napadow
lotniczych) cata sie¢ elektryczna musi by¢ dofaczona do ele-
ktrowni centralnej, potozonej w punkcie ekonomicznie
i technicznie odpowiadajgcym warunkom korzystnego do-
starczania energii elektrycznej (ryc. 2a). Od gtownej linii



Zastosowanie energii elektrycznej 511

Elektrowniacentralna.

f "wiertarki
biciepali
kafary e/ekln
A 9mazdz.
— ® bicie palt N AD\ GG 5
kafary elektr.
«~ L -~poswiell moda

8835
[ %4
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2 -® odw. biciapal/i
Kafaryfy ) |
etekfE*> elektronnie !
A .
2 Czlonach
g:z’ata 1-s
-® o$w.mostu o 1M1 ®ﬁ1

ajrozdziatenergii - system centralny
b) rozdziatenergii- system bezposredni

Ryc. /.
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dosytowej odprowadzamy prad elektryczny do poszczegdl-
nych obiektéw w nastepujacy sposoéb:
a) linig stupowa:
— plac wyladowczy,
— kierownictwo mostu,
— plac obrobki,
— skiady S$rub itd. (ryc. 2).
Na uwage zastuguje oswietlenie placu montazowego.
Charakteryzuje go linia stupowa ruchoma, okoto 8-miu stu-

péw minimum 12-to metrowych, rozstawionych po obu bo-
kach montowanego przesta, specjalnie aktualna do chwili

przejscia na montaz przy pomocy dzwigéw, wzglednie do
chwili przekroczenia czolowego przyczotka.

b) Linig prowizoryczng bezposrednio do odbiornikow
(miejsca bicia pali, oSwietlenie mostu, oSwietlenie zurawi,
naped wiertarek, gniazdziarek oraz silnikéw kafarow ele-
ktrycznych (kabel wodny).

Gtowna linia dosytowa musi przebiega¢ w odlegtosci
okoto 10 m od osi mostu (stupy ustawia sie wykorzystu-
jac pale reperowe zabijane w osi podp6r). Przebieg gtoéw-
nej linii dosylowej oraz tras bocznych przedstawia ryc. 1,
rozdziat za$ energii elektrycznej na site i Swiatlo przedsta-
wia ryc. 2.

Ze wzgledu na dos¢ dtugi czas istnienia (kilka tygodni),
tak gtowna linia dosytowa jak i trasy boczne muszg by¢ od-
powiednio budowane, aby nie ogranicza¢ ruchu (przeloty
przepustowe na trasie rzecznej oraz przejscia przez dro-
gi komunikacyjne na trasach ziemnych).

W razie zaistnienia na miejscu statych linii elektrycz-
nych, mozna wykorzysta¢ takowe do zasilania mniej waz-
nych obiektéw (kwatery oddziatéw), nie nalezy jednakze
zasila¢ z tych linii obiektéw waznych (o$wietlenie mostu,
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dzwigoéw) zwiaszcza jesli zachodzi réznica w nominalnym
woltazu odbiornikdw wojskowych, a woltazem linii cywil-
nych, nie biorac juz pod uwage réznicy rodzaju pradu oraz
kwestii sabotazu — jako argumentow zasadniczych.

Dla jasnego zobrazowania co i w jakim stopniu nalezy
zasilic pradem elektrycznym w ramowym ujeciu, podaje
W ponizszej tabelce. Zastrzegam, ze istotg oSwietlenia prac
mostowych jest:
1) zwiekszenie tempa budowy,
2) ekonomia sity roboczej,

a
»

© ©® N @O A W N P

c 5

3) precyzja wykonania,
4) bezpieczenstwo pracy.

Z tych wzgledow, nie nalezy cyfr dotyczacych mocy
w ponizszej tabelce okresla¢ jako za wysokich.

Nazwa obiektu

rampy iplace wytadowcze
sktad Srub .,
plac montazu

tartak potowy

plac drzewa surowego

" " tart.

. 0bréobKi,
miejsce bicia pali
oSwietlenie mostu
o$wietlenie dZzwigéw

kierown. bud., i kwatery

Razem

w

Moc
W atach

1500
200
1200
300
400
400
800
1600
1000
2000
500

9500 W

UWAG|I

ruchomy

do 400 W na podpore
50 W na 20 m b mostu

po 1000 W na zuraw
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Sita.

Zastosowanie energii elektrycznej do instalacyj sito-
wych (oprécz warsztatow) sprowadza sie do dwobch zasa-
dniczych zadan:

1) bicie podp6r,

2) obrobka materiatu drzewnego.

Bicie podpo6r odbywa sie za pomocg kafarow elektrycz-
nych o mocy kilku kilowatéw (zazwyczaj dwa kafary je-
dnoczesnie na podporze) obrébka zas — przy pomocy wier-
tarek i gniazdziarek o mocy 0,6 — 1,2 kW.

Kwestie dostarczenia pradu do wyzej wymienionych
odbiornikéw rozwigza¢ mozna wieloma sposcbami. Zala-
czone ryciny przedstawiajg dwa warianty (wspomniane
przy omawianiu o$wietlenia). Ryc. 2a przedstawia system
centralnego zaopatrywania wszystkich odbiornikéw w prad
elektryczny. Ryc. 2b pokazuje rozdziat energii elektrycz-
nej systemem bezposrednim.

W pierwszym wypadku wszystkie silniki elektryczne sa
zasilane z elektrowni centralnej, w drugim —amotory ka-
tarowe czerpig prad z elektrowni polowych ptywajacych na
cztonach, za posrednictwem kabli wodnych, silniki za$ wier-
tarek i gniazdziarek zasilane sg pradem z linii tras o$wie-
tleniowych.

Nie bede wchodzit w szczegélty organizacyjne techniki
uzycia oraz analize poszczegélnych fragmentéw budowy
instalacji elektrycznych przy budowie mostu, pozosta-
wiajac to wyszkoleniu i dostosowaniu sie do warunkow lo-
kalnych dowodcy oddziatow elektrotechnicznych.

Na zakonczenie chciatbym jednak rzuci¢ pare mysli na
temat niektérych warunkéw wzglednie okolicznosci pracy
oddziatow elektrotechnicznych wykonywujacych i eksplo-
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atujacych urzadzenia instalacji oswietlania i sity. Uwazam,
ze mimo pewnych pluséw, centralizacja elektrowni ma
mniej zalet od systemu bezposredniego, w wyniku czego
praktyczniej jest stosowa¢ ptywajace elektrownie na czio-
nach. Zwieksza to ekonomie materiatu i $rodkéw do bu-
dowy (odpada kosztowna i kitopotliwa budowa linii ele-
ktrycznej stupowej dla kafarow, zwieksza sie bezpieczen-
stwo pracy i tatwos¢ obstugi). Cata instalacja elektrycz-
na przy budowie mostow ma specyficzny charakter. Ma-
my tu do czynienia z ciggta zmiang sytuacji, jako wynik
tempa budowy mostu (za wyjatkiem kwater i dowddztw),
co pocigga za sobg ustawiczne naginanie istniejgcej insta-
lacji do potrzeb chwili. Trudnosci takiej pracy sa jednak
fatwe do pokonania pod warunkiem posiadania dostatecz-
nej ilosci sprzetu i materiatu. Chodzi tu przede wszystkim
0 posiadanie przewodnika elektrycznego. Niektérzy bowiem
(oczywiscie nie elektrycy) sadza, ze w kwestii przewoddow
elektrycznych mozna réwniez stwarzaé ,warunki polowe“,
nie zdajgc widocznie sobie sprawy, ze przewodnik stanowi
Najistotniejszg cze$¢ sktadowsq sieci elektrycznej, okreslo-
nej przede wszystkim metrami biezagcymi, jako pojeciem
konstrukcyjnym. Wobec tego, chcac postawi¢ kwestie ele-
ktrycznych urzadzen na poziomie, nalezy mie¢ w pierw-
Szym rzedzie przewody elektryczne tak co do przekroju
Ink i dilugosci w dostatecznej ilosci. Dostarczenie pradu
elektrycznego na czas wydaje sie tatwe i nie przedstawia-
jace trudnos$ci. Ze wzgledu jednak na zrdézniczkowanie od-
biornikéw tak pod wzgledem mocy jak i miejsc pobiera-
na pradu, dalej ze wzgledu na obstugiwanie kilku oddzia-
téw roboczych jednoczes$nie — zachodzg czesto trudnosci,

ore moim zdaniem zostatyby prawie usuniete, gdyby

Przeprowadzi¢ likwidacje pewnych niedomagam Mam tu
na mysli:
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1) organizacyjng zalezno$¢ oddziatu elektrotechnicz-
nego,
2) wyposazenie w sprzet i materiat.
Oba te zagadnienia sg wagi zasadniczej. W zwigzku
z tym nalezatoby przyjaé jako zasade.

a) oddziat elektrotechniczny przydziela¢ pod wzgle-
dem zaleznos$ci stuzbowej tylko kierownikowi budowy mo-
stu. (Ze wzgledu na konieczno$¢ centralizacji zarzadzen
dotyczacych uzycia pradu elektrycznego. Dowddcy oddzia-
téw budujacych most wysuwajg czesto zadania dostarcze-
nia energii elektrycznej dla swych potrzeb bez brania pod
uwage warunkoéw i potrzeb energetycznych drugiego od-
dziatu. Powoduje to niekiedy chaos, odbijajgcy sie ujemnie
na sprawnos$ci prac mostowych, zwiaszcza nocnych).

2) Oddziat elektrotechniczny powinien istnie¢ organi-
zacyjnie w batalionie kolejowym ze wzgledu na koniecznos¢
wyrobienia wiasciwej ,,doktryny" co do uzycia jego do prac
specjalnych przy budowie mostu, oraz ze wzgledu na kosz-
ta zwigzane z przydzielaniem na predce tworzonego oddzia-
tu elektrotechnicznego, ktéry nawiasem mowigc nie miat
z podobnego typu robotami do czynienia.

3) Opracowac dla mostowego plutonu elektrotechnicz-
nego zestawy, biorgc pod uwage faktyczne potrzeby i wa-
runki prac takiego oddziatu (nie wyznacza¢ do opracowy-
wania zestawOw 0s6b — nawet elektrykdw, ktére nie maja
praktyki w tej dziedzinie).

4) Przydziela¢ czton wraz z obstugag na czas stawiania
trasy rzecznej.

5) Przydziela¢ do wylgcznej dyspozycji dowddcy od-
dzialu elektrotechnicznego jedng pchéwke (z obstugg) na
caly czas trwania budowy mostu, potrzebng do kontroli
i naprawiania trasy rzecznej.



Zastosowanie energii elektrycznej 517

Uwzglednienie tych potrzeb oddziatlu elektrotechniczne-
go zapewni automatycznie sprawnos$¢ jego dziatania i za-
gwarantuje zwiekszenie spotczynnika wydajnosci prac mo-

stowych, specjalnie przy budowie nocnej, a o to przeciez
nam chodzi.
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HAMOWANIE SAMOCHODU.

Pierwszy wys$cig samochodowy na trasie Paryz—Bor-
deaux w r. 1895 przynidst tez i pierwszy rekord szybkosci:
odlegtos¢ okoto 500 km zwycieski samochod przebyt w prze-
ciggu 49 godz. 48 min., tzn. z przecietng predkoscig ss 10
km/godz. W 3 lata poZniej rekord szybkosSci osigga war-
tos¢ 63 km/godz. Dzi$, po uptywie lat 40, przecietny sa-
mochod ciezarowy osigga takaz szybko$¢ i to z petnym
obcigzeniem.

Szybkos$¢ 100 km/godz. dla samochodu osobowego nie
zdumiewa dzi$ nikogo, a osiggniecie jej na seryjnym no-
woczesnym samochodzie nie jest zadng sztukga; wystarczy
nieco ,,kawalerskiej" fantazji i odpowiednie ,wycisniecie"
przyspiesznika. W tej dziecinnej tatwosci osiggania szyb-
kosci, o jakich naszym dziadom a nawet ojcom sie nie $ni-
o, lezy przyczyna wielu katastrof samochodowych.

Nie nalezy z tego wysnuwaé¢ wniosku o bezwzglednej
koniecznosci zwalczania tego dazenia do szybkiego pokony-
wania przestrzeni.

Samochdéd jest przeznaczony do jazdy szybkiej; jazda
powolna niszczy mechanizmy wozu i jest nieekonomiczna.
Kto ma pojazd mechaniczny chce jezdzi¢ szybko, w prze-
ciwnym razie wystarczy mu pojazd konny.
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Aby pogodzi¢ bezpieczne z pozytecznym i przyjemnym,
tzn. przy maksymalnej w danych warunkach szybkosci za-
chowaé maksymalne bezpieczenstwo trzeba spetni¢ kilka za-
sadniczych warunkow, ktorymi sg m. in.: Sciste przestrze-
ganie przepisow ruchu, catkowite opanowanie sztuki kiero-
wania samochodem, a takze stuprocentowo nienaganna
sprawnos$¢ mechanizméw wozu, a w ich liczbie hamulcow.

Jakze czesto hamulce sg ostatnig (i pierwszag) deska
ratunku dla kierowcy, ktory w okamgnieniu stangt przed
widmem katastrofy; jakze czesto nieodpowiednie ich uzy-
cie powodowato wypadki, ktérych by mozna byto unikngé
ljakze czesto podczas rozpraw sadowych o spowodowanie
wypadku, stowo ,hamulce” stanowi oS, dookota ktdrej
°braca sie oskarzenie i obrona!l

zeby uzywac¢ hamulcéw racjonalnie, nalezy zdawaé so-
bie jasno sprawe z ich dziatania. Nie chodzi mi tu jednak
0 wspotdziatanie poszczegdlnych czesci mechanizmu hamul-
cowego zaleznie od tego lub innego typu konstrukcji. Jak
~skazuje obserwacja, dobry kierowca amator czy zawodo-
wiec doskonale zna wszelkie szczeg6ty konstrukcyjne ha-
mulcéw swego wozu, reguluje je, wymienia okiadziny
s"czek itp. Nie orientuje sie on natomiast zupenie lub
brawie zupeinie w zewnetrznych fizycznych przejawach
Irocesu hamowania, ktore zaobserwowa¢ mozna w postaci
takiej lub innej zmiany w ruchu pedzacego wozu. Totez
automobilista, nawet cztowiek wyksztatcony, ktérego zie
°sy posadzity na fawie oskarzonych, w braku tych podsta-
wowych wiadomosci z teorii samochodu, gubi sie w ogniu
tytan sadu i biegtych, nie mogac skonstruowac sobie syste-
mu obrony, zbudowanego na logicznych wnioskach, opar-
ach na niewzruszonych prawach przyrody.

Sprawy te nie moga by¢ obce w obecnym czasie i dla

mera - technika, ktdry czesto z racji swego zawodu sty-
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ka sie z pojazdem mechanicznym i ktéremu nie wystarczy
zwykla praktyczna znajomos$¢ wozu i opanowanie techniki
jego prowadzenia. Zdarzyé sie moze, ze oficer ten bedzie
powotany do zbadania wypadku samochodowego, do prze-
prowadzenia dochodzen i jako bieglty w sadzie. Znajomos$¢
tych spraw bedzie wtedy nieodzowna.

Na wstepie wspomniatem, iz predko$¢ nowoczesnego
lekkiego samochodu ciezarowego moze o0siggng¢ 50—60
km/godz. Przyjmijmy, ze ciezar tego samochodu wynosi
tylko 2.500 kg. Z fizyki elementarnej wiemy, ze energia
kinetyczna takiego samochodu, jadacego z predkoscig 50
km/godz. = 13,9 m/sek wyniesie:

1LE, M 25001392 54619 kgm
2 981 .2
gdzie m Q " catkowity ciezar samochodu w kg.

g = przyspieszenie ziemskie = 9,81 m/sek?2

Energia zawarta w pedzacym samochodzie zamieni sie
w wykonang prace, o ile np. samochdd uderzy o jaka$ sta-
tq przeszkode.

W tym wypadku praca zostanie zuzytg na zniszczenie
samochodu i ewentualnej jego zawartosci. By¢ moze,
ze ilos¢ 24619 kgm nie przemawia bezposSrednio do wyo-
brazni czytelnika. Niejakie wyobrazenie o wielkosci tej
energii daje znane wszystkim popularne wyjasnienie, iz
,.jest to praca potrzebna dla podniesienia 24619 kilogramow
na wysoko$¢ 1 metra“. Ale i to nie wiele pomaga; nie kaz-
dy z nas i nie codzien zajmuje sie podnoszeniem takich
ciezarow. Mozemy jednak zda¢ sobie sprawe z wielkosci
energii pedzacego pojazdu w inny sposob:

Z teorii o swobodnym spadaniu cial wiemy, ze
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2. v = \J2gs
lub 3. s = Y2
2g

gdzie v — przedkos$¢ koncowa w danej chwili w m/sek. (np.
przy zderzeniu sie z ziemia),
s — droga przebyta od poczatku spadania az do da-
nej chwili w m,
g — przyspieszenie ziemskie.

Samochdéd nasz, aby naby¢ zapas energii = 24619 kgm
uiusiat osiagna¢ predkos¢ 13,9 m/sek. Zatem mozemy so-
bie postawié pytanie: z jakiej wysokosci musiatby zostac
Rzuconym (spa$¢) ten samochdd, abywchwili zetkniecia
Sie z ziemig osiggnat predkos¢ 13,9 m/sek.= 50 km/godz.,
a tym samym, aby wykonat prace réwng 24619 kgm (przy
zderzeniu)?

Odpowiedz wedtug réwnania 3. wypadnie

v2 13,92

$ 9,83 m.
29 2.9,81

Wynik ten przeméwi juz chyba do najbardziej zapalo-
Pego ,wysScigowca". Jest to bowiem, nie mniej ni wiecej,
tylko wysokos$¢ przyzwoitej jednopietrowej kamieniczki
2 tzw. wysokim parterem (przyjmujac wysokos¢ pietra
N4 m).

Z rownania 3. wynika, ze predkos$¢ osiggana przez ciato
KwPbodnie spadajgce nie jest zalezna od jego ciezaru, a tak-
'.e>0 ile pominiemy opor powietrza, i od jego ksztattu. Jest
°Ua jedynie funkcja przebytej drogi, tzn. wysokosci upad-

u- Przy pewnej dozie cierpliwosci mozemy zatem zesta-
\Mic sobie ponizszg tabelke, ktora nam wskaze, ze przy ude-
Zeniu o stalg przeszkode pojazdu, jadacego z predkoscig
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v, rezultat tego uderzenia bedzie mniejwiecej taki sam, jak
wtedy, gdy tenze pojazd spadiby swobodnie z wysokosci s:

Tablica 1

v S

km/godz. (m/sek). m
10 ( 2,77) 0,39
20 ( 5,55) 1,57
30 ( 8,33 3,54
40 (11,11) 6,29
50 (13,89) 9,83
60 (16,67) 14,16
70 (19,44) 19,26
80 (22,22) 25,17
90 (25,00) 31,86
100 (27,78) 39,33

Tabelka ta jest wysoce pouczajaca. Kierowcy samo-
chodéw osobowych i motocyklisci bardzo czesto rozwijajg
szybkos$¢ 70 km/godz. w miejscach zupetnie dla takiej
szybkos$ci nieodpowiednich. A tymczasem jest to szybko$é
wielka bo prawie 20 m/sek. i energia wyzwolona przy ewen-
tualnym uderzeniu np. o stup czy drzewo réwna jest ener-
gii wyzwolonej przy upadku takiegoz pojazdu z dachu czte-
ropietrowego domul!

Z réwnan 1. i 2. oraz z tablicy 1. wynika prawo mecha-
niki, o ktorym kazdy cziowiek ze $rednim wyksztatceniem
wie, ale o ktérym tez, jako kierowca, czesto zapomina.
Prawo to brzmi: ,energia kinetyczna pojazdu rosnie
wprost proporcjonalnie do kwadratu jego predkosci”.
Praktycznie znaczy to, ze przy katastrofie gtéwnym czyn-
nikiem. decydujacym o jej skutkach nie jest masa pojaz-
du (ciezar), a predkos¢ w chwili wypadku. O ile zatem
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zmniejszymy predko$¢é np. dwukrotnie, to energia zmniej-
szy sie czterokrotnie. Prawda ta jeszcze raz podkresla tak
"wazng a czesto niedoceniang role hamulcow.

Ponizej przytoczona jest tablica wielkosci energii kine-
tycznej dla samochodu P. Fiat 618 (catkowity ciezar z ta-
dunkiem = 3.000 kg), P. Fiat 508 (catkowity ciezar =
= 1.200 kg) oraz dla motocykla Soko6t 1.000 z przyczepka
(catkowity ciezar = 515 kg), przy czym warto$ci podane
sg zaokraglone.

TABLICA 2

Predkos¢ 018 %08 S 1000
w km/godz. L w kgm

10 1199 480 206

20 4795 1918 823

30 10534 4213 1852

! 40 18840 7536 3293
50 29543 11801 5145

60 42644 16996 ' 7408

1 70 —_ 33114 10084
80 — 30197 13171

90 — — 16669

100 — — 20579

Uwazny czytelnik spostrzeze tatwo, ze ilos¢ energii, wy-
tworzona przez motocykl, jadacy z predkos$cig 90 km/godz.
Jest prawie réwna ilosci energii samochodu osobowego, ja-
Oacego z predkoscig 60 km/godz. Samochdd ciezarowy przy
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szybkosci 40 km/godz. daje kinetycznie warto$¢ nieco
mniejszg niz motocykl o szybkosci 100 km/godz.

Czy rzeczywisty skutek uderzenia o staly przedmiot
w obydwu rownowaznych kinetycznie wypadkach jest taki
sam? Z calg pewnoscig nie. Nie wdajac sie w szczegOly,
trudne zresztg do uchwycenia jak np. kat uderzenia, jaka
czedcig uderzyt pojazd itp. mozna z wielkim prawdopodo-
bienstwem przyjac, ze o ile z motocykla zostatyby szczatki,
a jadacy nim poniesliby z wszelka pewnoscig Smier¢, to dla
samochodu te same kilogramometry bytyby w skutkach da-
leko mniej grozne. Przyczyna tego lezy, czego chyba nie
trzeba dowodzi¢, w samej konstrukcji pojazdow: wytrzy-
matos$é poszczeg6lnych czesci samochodu jest duzo wieksza
od wytrzymatosci czesSci motocyklowych.

Ponadto wielka masa samochodu ciezarowego tatwiej
amortyzuje site uderzenia, niz maty samochod lub moto-
cykl. Nieostoniety pasazer czy kierowca motocykla przyj-
muje na siebie cze$¢ energii bezposrednio. Gdy dodamy do
tego fakt, ze przy uderzeniu motocyklem nastepuje zwykle
wyrzucenie jadacych i bezposrednie zetkniecie sie ich z na-
wierzchnig drogi, czy innym statym obiektem, bedziemy
mieli obraz tego, co czeka nieostroznych motocyklistow,
a zarazem barwny przykiad dla tezy, ze dobry motocyklis-
ta i kierowca ciezaréwki to dwaj rozni ludzie. Rzadko kiedy
mozna ich potgczyé w jednej osobie.

Wroémy jednak do hamulcdw. O roli ich i to decydu-
jacej wspomnieliSmy wyzej. Zastandwmy sie obecnie nad
wykonywang przez nie pracg. Dla catkowitego zahamowa-
nia, tzn. zatrzymania pojazdu, hamulce muszg pochtong¢
prawie calg energie Kinetyczng rozpedzonego wozu. Rzecz
jasna, ze samochod po wyltgczeniu sprzegta zatrzymaltby
sie po pewnym czasie sam pod wptywem réznych oporéw
ruchu, jak opdr toczenia két, tarcie w tozyskach mechaniz-
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mow samochodu, opdr powietrza itd. Czynniki te spetnia-
ja takze role hamulcow, lecz dziatanie ich jest na og6t sta-
be, a wiec i powolne. Przy hamowaniu chodzi nam najcze-
Sciej przecie o zatrzymanie wozu na mozliwie najkrotszej
przestrzeni, wzglednie o wydatne zmniejszenie szybkosci
"Wbzu w najkrétszym czasie. Jest to zadanie dla hamulcéw,
g mowiac Scislej, dla tych ich zasadniczych czesci (okia-
dzin, szczek, tasm, bebnéw), ktére wykonuja prace tarcia.
Sprébujemy przedstawi¢ wielko$¢ tej pracy.

Przypusémy np. iz samochdd ciezarowy P. Fiat 618 za-
tadowany catkowicie jedzie z szybkos$cig 40 km/godz. Sa-
mochdd ten musimy zatrzymaé w ciggu 5 sek.

Z tablicy 2 mamy:

Eksz 18840 kgm.

Energie te muszg pochtong¢ hamulce w ciggu 5 sek., za-
tem przecietng ilo$¢ energii, pochtanianej w ciggu 1 sek
a wiec pochtonieta moc (kgm/sek.) wyniesie

N = cooiieee = 3768 kgm/sek 50 K. M.

O ile bySmy byli zmuszeni do zatrzymania tegoz samo-
chodu w ciggu tylko 3 sek. to

18840

N = 3 = 6280 kgm/sek. & 84 K. M.

Przy niewymuszonym uzyciu hamulcoéw, nie dokonywu-
*ig one tak wielkiej pracy, gdyz kierowca, chcgc zatrzymac
Nz lub zwolni¢ jego bieg, hamuje zwykle przez odjecie
>kazu“, uzywajagc hamulcow dopiero w ostatnim stadium
[Mrzymania, gdyz szybko$¢ wozu, a wiec i jego energia
test bardzo mata. Zato czestos¢ uzycia hamulcéw szczegol-
116 Podczas jazdy miejskiej jest duza. Doswiadczenia prze-
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prowadzone pod kontrolg w Berlinie wykazaly, ze samo-
chdéd osobowy na 0gdlng ilos¢ 50000 przejechanych kilome-
trow dokonat 98178 hamowan, a wiec prawie 2 hamowania
na kazdy kilometr (dane zaczerpniete z ,,Der Kraftwagen"
Petera 1938). Daje to nam pojecie, jak wysokim wyma-
ganiom wytrzymatosciowym musi odpowiada¢ materiat dla
czesci biernych hamulcow, a jednoczes$nie jak wielka opiekg
powinien je otacza¢ kierowca, sprawdzajac ich sprawnosé
dziatania jaknajczesciej.

Zdawacby sie mogto ze, o ile tylko hamulce sg w do-
brym stanie, to samochdd mozna w nagtym wypadku za-
trzymac na miejscu lub prawie na miejscu. Tak tez sadzg
nie tylko laicy, ale nawet niektorzy kierowcy. Tym czasem
jest to ztudzenie niekiedy bardzo szkodliwe. Zaréwno dos-
wiadczenia praktyczne, jak i rozwazania teoretyczne wyka-
zuja, ze takie zatrzymanie jest zupetnie niemozliwe.

Zastandbwmy sie przede wszystkim, co znaczy zwrot:
»zahamowacé na miejscu". Zwykle powiada sie mniej wie-
cej tak: ,Gdy zauwazytem to czy tamto, zahamowatem na
miejscu": MdOAwiagcy jest gteboko przekonany, iz moment
spostrzezenia przeszkody i moment catkowitego zatrzyma-
nia byty rownoczesne. Tak jednak nigdy nie jest i by¢ nie
moze. Od chwili spostrzezenia przeszkody drogowej do
chwili powziecia decyzji hamowania i postawienia nogi na
pedale czy chwycenia reka za dZwignie, mija pewien czas,
wielkos¢ ktorego jest rozna i zalezna od indywidualnych
cech kierowcy: jego wieku, pici, zdolnosci szybkiej reakcji.
Czas ten waha sie od 0,2 do 1 sek. Dla uproszczenia na-
zywam go ,zwioka reakcji" (t).

Ale i na tym nie koniec: naciskanie pedatu czy dzwigni
hamulcéw nie powoduje natychmiastowego ich dziatania;
nalezyte docisniecie szczek czy taSm do bebna hamulcowe-
go nastepuje rowniez z pewnym, cho¢ matym, opdznieniem,
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zaleznym od konstrukcji hamulcow. Opo6Znienie to nazy-
wam ,,zwtoka mechanizmu" ().

Zwykle zwiloke reakcji i zwloke mechanizmu ujmuje sie
razem jako tzw. ,,zwioke krytyczng" (tk), przyjmujac dla
niej wspdlng $rednig wielkosc.

t 4- fm =t - 1 sek.

Druga przebyta przez pojazd podczas tej zwioki nosi
miano ,,przestrzeni krytycznej" (s ) i jest zalezna, rzecz
jasna, od szybkosci jakag posiada pojazd w chwili zauwaze-
nia przeszkody. Je$li przyjmiemy np., ze samochdd pod-
czas jazdy miejskiej posiada przecietnie szybkos$¢ okoto 30
km/godz., to przestrzen krytyczng dla jazdy takiej trzeba
Przyja¢ na okoto 8,3 m. Przechodzien, ktory na tej odle-
gtosci pojawi sie nagle przed pojazdem, zostanie najechany
zanim poczng dziata¢ hamulce.

Dla obliczania przestrzeni krytycznej stuzy wzor

4. Sk = (m) v (m),

gdzie V jest szybkoscig samochodu w km/godz.
zas v, " » w m/sek.

Z chwilg, gdy szczeki czy taSmy hamulcowe zostaty do-
cis$niete do bebna, rozpoczyna sie hamowanie. Dla upro-
szczenia przyjmujemy w nastepnych rozwazaniach hamul-
ce na cztery kota i prosty, poziomy odcinek drogi.

Na obwodzie bebna hamulcowego wskutek sity tarcia
Powstaje tzw. moment hamujgcy Mb wedlug wzoru:

5. Mb= Pbr

gdzie Pb jest sitg tarcia miedzy oktadzinami szczek i beb-
nem, ar — promieniem bebna. Moment ten wywotuje mo-
Plent hamujgcy na obwodzie kota
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6. Mk= PKR

gdzie P — sita hamowania na obwodzie kota
R — promien kota
Z réwnania momentow mamy

7. P,R= Pur

lub wprowadzajagc zamiast promieni odpowiednie $rednice
diD:

otrzymamy w kohcu:

Ostatni wzdr wyraza stosunek sity hamowania na obwo-
dzie bebna do takiejze sity na obwodzie kota. Stosunek
ten zalezny jest od stosunku $rednic kofa i bebna. Sita P b
zalezna jest natomiast od sity z jakg kierowca naciska na
pedat hamulca oraz od odpowiednio dobranych przektadni
dzwigniowych na ciegtach.

Dobierajagc odpowiednio te przekitadnie oraz $rednice
bebnéw i két mozna osiggna¢ wielkg site hamowania na
obwodzie kot, ktdrg bedziemy w dalszym ciggu oznaczaé
przez P. (Dla Scistosci nalezy zaznaczy¢, ze sita Pb zalez-
na jest rdwniez i od materiatu, z jakiego sg wykonane cze-
§ci cierne hamulca czyli od wspétczynnika tarcia fpmiedzy
szczekami a bebnem).

Sita P jest sitg hamowania na wszystkich kotach hamo-
wanych samochodu, a wiec, przy naszych rozwazaniach,
na czterech.

I znowu zdawacby sie mogto, ze, im sita ta bedzie wiek-
szg, tym hamowanie bedzie skuteczniejsze, a wiec, ze da-
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zy¢ nalezy do takiej konstrukcji hamulcoéw, aby kierowca
mogt wywieraé jak najwiekszg site hamowania. Tu wszak-
ze prawa mechaniki ktadg kres naszym checiom i zmuszajg
do zachowania tej sity w pewnych granicach. Wyjasnimy
to mozliwie najprosciej.

Samochdd, jak zresztg i kazdy inny pojazd, moze sie
posuwac dzieki zjawisku tarcia, jakie zachodzi miedzy jego
kotami a powierzchnig drogi. Jest to tarcie spoczynku. Po-
szczegOlne punkty obwodu kola, stykajgc sie z powierzchnia
drogi, jak gdyby odpychajg sie od niej lub tez, jesli kto
woli, powierzchnia ,,odpychal poszczeg6lne punkty obwo-
du kotfa, a tym samym i caty samochdd. Za kazdym takim
Popchnieciem inny punkt obwodu kota spotyka sie z coraz
to innym punktem powierzchni drogi. Poszczeg6lne punk-
ty w kazdej takiej parze nie przesuwajg sie, teoretycznie
rzecz biorgc, wzgledem siebie i dlatego jesteSmy uprawnie-
ni do twierdzenia, ze zachodzi tu tarcie spoczynku lub, mo-
wiac bardziej obrazowo, zjawisko przyczepnosci.

Wyobrazmy sobie teraz samochdd, stojacy na niezaha-
mowanych kotach na poziomym odcinku drogi, przy czym
caty samochdd, poczynajac od osi jest unieruchomiony (np.
Za pomocg lin) tak, ze przy obracaniu két nie moze sie on
ruszy¢ z miejsca. Teraz usitujemy obréci¢ jednoczesnie
Wszystkie kota samochodu. Naturalnie z poczatku nie uda
nam sie tego dokona¢, gdyz miedzy kotami a droga, zacho-
dzi wiasnie zjawisko tarcia czyli przyczepnosci. Mozemy
Jednak, przytozywszy do obwodu két odpowiednio wielkg
sde, doprowadzi¢ do tego, ze kota poruszg sie na swych
°siach i nawet poczng sie obracac, tragc o powierzchnie dro-
f1 Ta maksymalna sita, przy zastosowaniu ktorej kola
Jeszcze nie poruszy sie (wzglednie ta minimalna sifa,
Przy ktorej kota juz poczng sie porusza¢) jest miarg
przyczepnosci danego samochodu na danej drodze. Wiel-
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ko$¢ jej, mierzona w kg zalezy od ciezaru, jaki przypada
na obracane kota oraz od rodzaju opon i nawierzchni dro-
gowej. Poniewaz w dalszym ciaggu bedziemy mowili wy-
facznie o pneumatykach zmienng wielkoScig pozostanie je-
dynie ciezar pojazdu oraz rodzaj drogi. Mozemy zatem na-
pisa¢ og6lny wzér dla sity przyczepnosci.
10. O= Qu

gdzie Q oznacza ciezar przypadajacy na obracane kotla, za$
Hjest wspotczynnikiem przyczepnosci, zaleznym od rodza-
ju drogi.

Ponizej przytoczona zostala tabliczka wielkosci tych
wspotczynnikéw (wedtug ,,Grundlagen f. d. Berechnung v.
Kraftwagen — O. Ambs. 1937):

TABLICA 3

wielko$¢ [x dla nawierzchni
Rodzaj nawierzchni

suchej mokrej oblodzonej
ZWirOWana....cooeueevveserrnres 0,7 0,4
Bruk kamienny . . . . 0,6 0,3
Beton ..o 0,65 0,35 0,2
Asfalte i, 0,5 0,2 0,25
Bruk drewniany. . . . 0,55 0,3
Droga gruntowa. . . . 0.5 0,2
Piasek e 0,4 —

Przy obliczeniach orientacyjnych przyjmuje sie zwykle
Kk =0,6.

Wrdéémy jeszcze raz do naszego doswiadczenia. O ile
do obwodu kot zaczepimy site wiekszg od sity przyczepnosci
O, to kota poczng obraca¢ sie w miejscu, czyli, jak sie to
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mowi, zaczng buksowacé. Aby zatem woz mogt poruszac

sie po drodze, sita pociggowa zaczepiona do jego kot nape-

dowych moze by¢ co najwyzej rdwna sile przyczepnosci tzn.
11. 0> P,

W przeciwnym wypadku nastagpi miejscowy poslizg kot
obracanych czyli buksowanie, co czesto obserwujemy na
drogach mokrych czy oblodzonych, tj. tam gdzie wielko$¢
Wspotczynnika fi, a tym samym wielkos$¢ sity O jest mala.
Z warunkiem wzoru 11. zawsze liczy¢ sie musi konstruk-
tor samochodu przy obliczaniu mocy silnika i wielkosci
przektadni.

Podobnie przedstawia sie sprawa i przy hamowaniu.
Sita hamowania na obwodzie két dziata w podobny sposéb
jak sita poicagowa, jednak w kierunku przeciwnym. Po-
szczegOlne punkty nawierzchni drogowej, stykajac sie ko-
lejno z coraz innymi punktami obwodu kota, przyhamo-
wuja je, tzn. usitujg jak gdyby obroci¢ kota w kierunku
przeciwnym do ich obrotu i to tym skuteczniej, im wiek-
szg jest sita hamowania. Najbardziej energiczne bedzie
hamowanie, gdy sita hamowania bedzie rdéwna sile przy-
czepnosci, tzn. gdy

2. P = Qf

Site przyczepnosci zwiemy w tym wypadku oporem ha-
mowania O.

O ile jednak sita hamowania stanie sie wiekszg od opo-
ru hamowania, nie wystarczy on do przyhamowania két;
zostang one unieruchomione czyli zablokowane. A wiec
musi by¢

18. P< O
czyli
14. P < Qi
£dzie Q jest ciezarem przypadajgcym na hamowane Kkota.
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W wypadku P > Qp. nastgpi zablokowanie kot, i samo-
chdd posuwac sie bedzie na nieruchomych kotach pod wpty-
wem bezwiladnosci. Jeden i ten sam punkt na obwodzie
kot bedzie sie posuwaé po coraz to innych punktach na-
wierzchni. Tarcie spoczynku zostanie zastapione tarciem
ruchu. Poprzedni wspoétczynnik (/i) dla tego tarcia nie ma
wartosci: waznym tu bedzie wspotczynnik dla tarcia ru-
chu (M).

Proby dokonane przez fabryke hamulcéw powietrznych
Westinghouse wykazaty, ze najlepsze wyniki hamowania
osigga sie wtedy, gdy kota nie sg catkowicie zablokowane,
lecz obracajg sie w dalszym ciagu. Znany teoretyk P. M.
Heldt ttdmaczy to tym, ze wspdtczynnik tarcia w spoczyn-
ku jest wiekszy od wspoétczynnika tarcia w ruchu

15 m> /¥

oraz tym, ze, przy obracaniu sie két, w hamowaniu wspot-
dzialajg jeszcze: tarcie w tozyskach mechanizméw napedo-
wych oraz op6r toczenia.

A zatem zablokowanie kot nie jest Srodkiem do naj-
szybszego zatrzymania wozu. Musimy jeszcze dodaé, ze
jest ono niekiedy bardzo niebezpieczne, poniewaz moze wy-
wota¢ zarzucenie tytu samochodu, a przy hamulcach na
wszystkie kota powoduje catkowitg utrate panowania nad
kierownica.

Energia kinetyczna rozpedzonego pojazdu musi by¢ po-
chtonieta przez hamulce. Innymi stowy, energia ta musi
zosta¢ zuzyta na site hamowania, dzialajgcg na drodze sh
ktérg zwiemy droga hamowania. Zatem wykorzystujac
wzOr 1. napiszemy
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Z rébwnania tego mozemy obliczy¢ najkrétszg droge ha-
mowania. Bedzie ona najkrotszg wtedy, gdy wedtug wzo-
ru 12

Pmax =Q k
Podstawiajgc te warto$S¢ na P do wzoru 16 otrzymamy

17. = Qus
29 |
a stad
v2
18 e m
%’lmlh &g [X ( )7'
jesli v wyrazone jest w m/sek.
lub
905 = 2 e 2
hmn 3,62.29 . 254 &

0 ile V podane jest w km/godz.

Zwrd¢my uwage, na obydwa ostatnie wzory: zawierajg
°ne nastepujace stowne twierdzenie: ,,najkrotsza droga ha-
mowania zalezy jedynie od predkosci poczatkowej pojazdu

oraz od wspotczynnika przyczepnosci (o ile przyjmiemy
£ = 9,81 m/sek2 jako wielko$¢ statg) “. Na pierwszy rzut
°ka twierdzenie to moze sie wydac frapujgcym. Wiec cie-
zar pojazdu nie odgrywa tu zadnej roli? Czyz mozna uwie-
rzy¢ w to, ze taki np. ,,olbrzym" jak autobus P. K. P. po-
trzebuje przy tej samej szybkoSci tylez przestrzeni do za-
hamowania co, powiedzmy, popularna ,,pchetka” 500. Fiata?

A jednak tak jest: prawa fizyki dotycza tu nawet wéz-
ka dziecinnego czy ,hulajnogi"”, naturalnie gdybysmy je
dopatrzyli w hamulce. Ten niby ,,paradoks" mozna sobie
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tatwo wyttdmaczyé, o ile wrécimy na chwile do wzoru 17.
Ciezar pojazdu Q wystepuje tam po obydwu stronach row-
nania. Wptywa on w tym samym stopniu na wielko$¢ ener-
gii kinetycznej wozu co i na site hamowania.

Innymi stowy: im wiekszy ciezar, tym wieksza energia
kinetyczna ale tez i silniejsze hamowanie. Poniewaz cie-
zar wozu czyni przy hamowaniu tylez ,,ztego" co i ,,dobre-
go", mozemy go poprostu zignorowaé, co tez uczyniliSmy,
przeksztatcajgc réwnanie 17 w réwnanie 18 i 19. Jednakze
musimy tu zaznaczyé, ze wszystko to jest wazne pod wa-
runkiem, iz hamulce sg tak zbudowane i tak konserwowa-
ne, aby kierowca mogt wywota¢ na obwodzie ko6t site P =
= Qy. Konstruktor musi dostosowywaé hamulce do cieza-
ru pojazdu. GdybySmy np. na samochodzie ciezarowym
zastosowali hamulce z samochodu osobowego, to rzecz jas-
na, samochdd ciezarowy przy tej samej szybkosci potrze-
bowalby wiekszej przestrzeni do zahamowania niz 0so-
bowy.

A teraz odpowiedzmy na pytanie, w jakim stopniu
wplywa sita Pmax  na predko$s¢ pojazdu. Predko$é¢ ta
zmniejsza sie w pewien staty sposob, jesli tylko sita P
dziata przez caly czas hamowania. Bedziemy mieli zatem
tzw. przys$pieszenie ujemne czyli opOzZnienie.

Z fizyki przypominamy sobie definicje przyspieszenia:
jest to przyrost lub ubytek predkosci w jednostce czasu.
Zalezno$¢ miedzy masg, sitg i przyspieszeniem wyraza sie
rbwnaniem:

200 P =mp
tzn. sita P nadaje masie m przyspieszenie p. Poniewaz
m = Q mamy
g

2. P = _ p
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a poniewaz
Pmax = Qu’
zatem
2 2 p  Qu
i w koricu
23. Poax = 92
a wiec

,hajwieksze mozliwe przyspieszenie ujemne jest wprost
proporcjonalne do wspétczynnika przyczepnosci, tzn. jest
zalezne od rodzaju nawierzchni drogowej". Poniewaz, jak
z tablicy 3. widaé, najwieksza wartoscig dla » jest 0,7, za-
tem maksymalnym opdznieniem, jakie mozna osiggna¢ jest

pmx = 9,81 .0,7 = 6,87 m/sek2

Znaczy to, ze przy zastosowaniu sity hamowania P mex
i najwiekszym wspétczynniku ju predkos$¢ pojazdu zmniej-
sza sie co sekunde o 6,87 m/sek.

Dla zorientowania sie w wartosci takiego przyspiesze-
nia ujemnego dodajmy, ze przys$pieszenie wieksze od 4
m/sek2 juz wywiera przykry wpltyw na pasazeroéw lub na
catos¢ materiatu przewozowego na samochodzie. Spada-
nie pasazerow z siedzen czy walizek na gtowy jest spraw-
dzianem faktu, ze kierowca przekroczyt 4 m/sek2

Znajac przyspieszenie ujemne hamowanego pojazdu
(p) mozemy obliczyé czas (th) potrzebny do zahamowania
na drodze Sh. Przyspieszenie ujemne jest ubytkiem pred-
kosci w jednostce czasu. Jesli wiec ustalimy, ze pojazd ja-
dacy z predkoscig poczatkowg v zostat po uptywie czasu
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hamowania th doprowadzony do predkosci vo = O (tzn.
zatrzymany) mozemy napisac:

24, p = V—VY,
azwvw =20
to
\%
25. p t
a zatem
26. t = (sek.) jesli v = mi/sek.
lub
\ -
27. t = (sek.) jesli v == km/godz.

36p

Poniewaz chodzi nam o obliczenie najkrétszego czasu,
a ten osiggamy przy Pmax, zatem uzupetniony wzér 26.
bedzie wygladat tak:
28. t = r)V— (sek.)

‘hmin
max

wzglednie przy wykorzystaniu wzoru 23:

29. t, . = — (sek.)
¢
Zestawmy sobie teraz wszystko, co wiemy o drodze ha-
mowania i czasie hamowania. Catkowita droga, jaka sa-
mochdd przebedzie od chwili spostrzezenia przeszkody dro-
gowej przez kierowce do chwili zupeinego zatrzymania po-
jazdu bedzie
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30. s _ sk-f- sh

Czas, jaki uptynie miedzy tymi dwoma momentami be-
dzie
3.t = t,k 4.- t’|i
Podstawiajac dla s , sh, tkit wuprzednio wyliczone
wartosci bedziemy mieli w koncu dla catkowitej drogi ha-
mowania (najkrétszej, o ile przyjmujemy minimalng zwio-
ke krytyczng = 1 sek)

32.s . = v 4 V. (m
1 2q[j.
a dla najkrotszego czasu

3.t. =14-

(sek.)

Ponizej podana jest tablica 4 dla wartosci s( , thmn
i sk przy roznych wspoétczynnikach u. WartosSci sa zao-
kraglone.

Powyzsza tablica, zostata sporzadzona wedtug ,,Auto-
mobiltechnisches Handbuch ,,Bussien‘a z r. 1931, za wyjat-
kiem wartosci dla = 0,7.

Dotychczasowe nasze rozwazania byty przeprowadzane
w zatozeniu, ze pojazd poruszat sie po poziomym odcinku
drogi. O ile pojazd podlega hamowaniu na spadku, to przy-
$pieszenie ujemne bedzie wieksze lub mniejsze od wyliczo-
nego wyzej, w zaleznosci od tego czy pojazd porusza sie
w gore czy tez w dot.

Ciezar pojazdu Q na spadku o kacie nachylenia moze
by¢ tylko czeSciowo wykorzystany dla sity przyczepnosci.
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TABLICA 4
Sh min w m th min w sek. pmax w m/sek'-.
v y=0,2 ,=08 9=0,4 0,5 [x=0,6 9=0,7
sh sh sh

h
km/godz. s = skm
th th th th

Vv m/sek =

20 13 098 078 065 057
14 093 07 056 047 041
78 52 39 31 25 23

20 5,6
28 19 14 11 093 0,82

172 115 86 6,9 58 5,0
30 8,3
42 28 21 17 1,4 1,2

30,7 205 154 123 103 9,0

40
56 37 28 23 1,9 1,6 1.1
483 322 242 193 16,1
50 141 13,9
70 46 34 28 23 2,0

700 465 350 278 233 203
60 16,7
84 56 41 34 28 24

940 633 47,0 380 317 274
70 19,4
98 65 48 39 3,2 2,8

1240 823 620 494 412 359
80 22,2
112 74 55 45 3,7 3,2

156,0 1043 78,0 62,6 522 455
90 25,0
126 83 6,2 50 4,2 3,6

1940 128,7 970 772 643 563
100 27,8
140 93 70 56 4,7 4,0

Ps2 P~3 P-4 psb5 p P ss7
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Zamiast Q bedziemy mieli sktadowg Qj prostopadtg do pta-
szczyzny spadku

34. Q,= Qecosa

Druga skfadowa réwnolegta do spadku

35. Q2= Qsin a
bedzie tg sitg, ktdra sprzyja lub przeciwdziata hamowaniu.
Wobec tego zamiast réwnania 12, napiszemy

36. P .x = Qiif COsa £ o sina

X
i dalej

37. P
przy czym znak (+ modnosi sie do jazdy w gore, a znak

(—) do jazdy w dot. Praktycznie wystarcza wzoOr upro-
szczony

max = Q (pacosa + sina)

38. P = Q(ax sira)

max

skad wedtug réwnania 21.
39. o Riax = Q W + sin a)

stad za$ dla przyspieszenia ujemnego
40. P_.. =g/uzx sina)
Zamiast sin a mozna wprowadzi¢ do rownan warto$é
gdzie h oznacza wysokos¢ spadku, a 1jego dtugosé, mie-

rzong po drodze pojazdu. Ostateczny wyglad wzoru 40.
bedzie zatem:
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Whprowadzenie reszty wzoréw dla sh i th nie przedsta-
wia nic trudnego.

A teraz rozpatrzmy, jak sie przedstawia przebieg ha-
mowania, gdy mamy hamulec tylko na tylne kota. Dla ha-
mowania nie moze byé tu wykorzystany caty ciezar samo-
chodu Q, lecz tylko ta jego czes¢, ktdra przypada na tylne
kota. Dla wiekszosci samochodéw przyjaé mozna roztoze-
nie ciezaru zatadowanego wozu w stosunku

3
2

gdzie Qt — obcigzenie tylnej osi, Qp = przedniej; tzn.
43. Qt= 0,6 Q

Przy hamowaniu na skutek pojawienia sie przy$piesze-
nia ujemnego i dziatajgcej z tej przyczyny sity bezwiadno-
§ci skierowanej ku przodowi samochodu, nastepuje odcia-
zenie tylnej osi o pewng warto$¢ q i dodatkowe obcigzenie
osi przedniej o te samg wartos¢. Wielkos¢ q zalezy od
przys$pieszenia ujemnego (p) wysokosci potozenia $rodka
ciezkosci zatadowanego samochodu ponad powierzchnig
drogi (c) i od rozstawu osi (a):

m +q= Q p ¢
g a
Najczesciej + g = 0,1 — 0,15 Q wobec czego
45, Qt=06Q —01Q=1050Q

Zastepujac we wzorach dotyczacych hamulcdw na 4 ko-
ta Q przez Qt — 0,5 Q otrzymamy kolejno
46. O = 05Qn

47. P = 05Q = Qa
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48, —— = 05 Q u s, skad
29 h
49, sk = —2
h glJ-

50. = Rmax = 0,5 Q i dalej

51- Pmg, = °>5 S1A
52 t = \% = _il_
i w koncu, wychodzac z rownania 36. otrzymamy dla hamo-
wania na spadku

53. Pmax = 9 (10’5 ko ] )

Wszystkie te wzory dla hamulcéw na tylne kola dadza
sie ujg¢ w nastepujace zdanie: ,hamowanie za pomocg ha-
mulcéw na tylne kota jest dwukrotnie stabsze od hamowa-
nia na 4 kota“. Zdanie to nie dotyczy jednak hamowania
na spadku (por. wzdr 41 i 53). Zmieniwszy w tym stosun-
ku wartosci dla sh, t i pmax podane w tablicy 4, otrzy-
mamy odpowiednie wartosci dla hamulcow na tylne kota.

Z kolei przejdZmy do hamowania za pomocg hamulca
na wale kardanowym. Hamulec ten jest szczegdlnie chet-
nie uzywany a nawet naduzywany, zwiaszcza, gdy chodzi
0 nagte zahamowanie pojazdu. Przy hamowaniu nim wy-
korzystujemy gtdéwng przektadnie samochodu i dlatego do
wywotania na obwodzie k6t sity hamowania potrzebny jest
ze strony kierowcy duzo mniejszy wysitek, niz to ma miej-
sce przy hamowaniu na kota. To ttémaczy upodobanie kie-
rowcéw do postugiwania sie tym hamulcem.

Sita hamowania wywotana przez tarcie na bebnie ha-
mulcowym watu kardanowego zostaje przeniesiona przez



542 Kpt. Mgr Zenon Sehreyer.

ten wat do przektadni gtéwnej, a nastepnie poprzez mecha-
nizm réznicowy (dyferencjat) i pétosie do kot tylnych. Dla-
tego tez sam skutek hamowania nie rézni sie w zasadzie
niczym od omoéwionego uprzednio hamowania na tylne ko-
fa, wszystkie zatem wzory od 42 do 58 znajduja tu zasto-
sowanie.

Trzeba jednak od razu zaznaczy¢ pewnag bardzo wazna
réznice. Wynika ona z zasady dziatania mechanizmu réz-
nicowego.

Przy jezdzie na prostej ilosci obrotow bebna (kosza)
mechanizmu réznicowego (n) jest dokladnie taka sama jak
ilos¢ obrotow kazdej z potosi (np i n(.i

54. n = np = n, Wobec tego
55. n, 4-n, = 2n

Przy gwaltownym zahamowaniu pojazdu hamulcem na wat
kardanowy, ten ostatni zostanie zablokowany, zatem n (ko-
sza) spadnie do zera

6. n,+ n, =0
Kosz przestanie sie obracac.

Jesli obydwa tylne kota poruszajg sie po dokladnie ta-
kiej samej nawierzchni drogowej, tzn. jesli wspotczynnik
przyczepnosci n byt dla obydwu kot ten sam, to i kota zo-
stang zablokowane. Jezeli jednak jedno z ko6t np. lewe
znajduje sig, dajmy na to, na mokrym kawatku drogi,
a prawe na suchym, to po zablokowaniu watu i kosza me-
chanizmu roznicowego prawe koto toczy¢ sie bedzie dalej
na skutek bezwladnosci pojazdu, powstatej wskutek duzego
przyspieszenia ujemnego. Wtedy réwnanie 56 bedzie wy-
gladac
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a wiec lewe koto pocznie sie obraca¢ w kierunku przeciw-
nym, bedac napedzane przez prawe koto droga przez pra-
wa koronke, satelity i lewg koronke. Nastgpi wtedy zarzu-
cenie samochodu. Poniewaz w wigkszosci wypadkoéw na-
wierzchnia kazdej drogi nie jest na catej swej szerokosci
idealnie jednakowa, kazde nagte przyhamowanie nosi w so-
bie zarodek zarzucenia. Zdarza sie to szczegOlnie wtedy,
gdy samochod zmuszony jest jecha¢ jednostronnie po po-
boczu drogi (bankiecie) oraz w zimie lub po deszczu.

Po przeczytaniu powyzszego opracowania niejeden
z Czytelnikbw moze postawié pytanie: ,,jakgz wartos¢ pra-
ktyczng posiadajg te wszystkie teoretyczne wzory?“; lub
tez: ,,czy moga sie one przyda¢ na co$ w zyciu cztowieka,
majacego w ten czy inny sposob do czynienia z pojazdami
mechanicznymi".

Na obydwa pytania odpowiedZ wypadnie pozytywnie.

Jesli chodzi o pytanie pierwsze, to trzeba zaznaczy¢, ze
choé wzory sg teoretyczne, to jednak sg one oparte na nie-
wzruszonych prawach mechaniki, popartych doswiadcze-
niem, a wiec majg te zalete, ze sg bezwzglednie Sciste. O ile
rezultaty uzyskane przy ich pomocy nie bedg catkowicie
zgodne z tym, co uzyskamy przez doswiadczenie z danym
Pojazdem, to albo nasze doSwiadczenie nie zostato wykona-
ne odpowiednio, albo tez przy obliczaniu teoretycznym nie
uwzgledniliSmy wszystkich czynnikéw lub do wzoréw nie
Wstawilismy rzeczywistych wartosci, ktore sg wazne dla da-
nego wypadku. Przykiad to wyjasni.

Z tablicy 4. odczytujemy, ze najkrétsza droga hamowa-
nia dla pojazdu jadacego z poczatkowag szybkoscig 30
km/godz. przy ~= 0,5 (asfalt) i przy hamowaniu na 4 ko-
la wynosi 6,9 m. Robimy odpowiednie doswiadczenie
i otrzymujemy rezultat odmienny np. 9,00 m. Czy znaczy
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to, ze wzor jest zty? Rzecz jasna, ze nie. Moga tu by¢
winne rézne przyczyny, wynikajace z
a) btedu w doswiadczeniu jak np.
1-0 kierowca nacisngt pedat hamulca juz poza punk-
tem, od ktérego rozpoczynamy pomiar,

2-0 kierowca nie nacisnat na pedat z sita wywotuja-
ca na kotach P~ = Q u, tzn. az do granicy,
na ktérej poczyna sie blokowanie kot,

3-0 hamulce sa stabe itd. itd.

b) nieuwzglednienia wszystkich czynnikéw i wartosci
zachodzacych w danym wypadku jak np.

1-0 lekkie nachylenie drogi, na ktérej robimy do-
Swiadczenie i to w kierunku jazdy,

2-0 asfalt nie jest catkiem suchy, tzn. a jest mniej-
sze od 0,5 itd.

W waznych wypadkach, o ile chodzi nam o dane mozli-
wie Sciste, nie mozna sie zadowoli¢ danymi tablicowymi,
lecz trzeba przeprowadzi¢ dokladng probe na danej drodze.
W zasadzie bedzie chodzi¢ o ustalenie doswiadczalne wspoét-
czynnika fj, dla konkretnej nawierzchni. Wsp6tczynnik ten
moze sie dlatego samego rodzaju nawierzchni wahaé w za-
leznoSci np. od tego, czy droga jest nowa, czy zniszczona,
czysta, czy pokryta kurzem. W doswiadczeniu mozna mie-
rzy¢ bezposrednio droge hamowania sh min czas th min
lub nawet przyspieszenie Pnmex  Przy hamowaniu nalezy
dziata¢ na hamulce z sitg Pmax a wiec, praktycznie biorac,
tak aby kota hamowane poczety sie $lizga¢ po jezdni. Kaz-
da ze zmierzonych wielkosSci stanowi punkt wyjscia do ana-
litycznego obliczenia reszty. | tak np. zmierzone t min
pozwoli na wyliczenie pmex ze wzoru 28, to za$ da nam
warto§¢  ze wzoru 23. (lub wprost fi ze wzoru 29). Dla
doswiadczenia wybiera¢ prosty odcinek drogi w poziomie.
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Doswiadczenie nalezy kilkakrotnie powtdrzy¢, biorgc war-
tosci Srednie ze wszystkich pomiarow.

Do bezposredniego pomiaru drogi hamowania stuzg réz-
nego rodzaju pistolety, wyrzucajace na jezdnie w chwili
nacisniecia pedatu piasek lub proszek kolorowy; do takie-
goz pomiaru czasu hamowania mozna zastosowaé stoper,
rébwniez uruchamiany automatycznie, za$ do bezposrednie-
go pomiaru przyspieszenia stuzg przyrzady zwane decele-
rometrami. W szczegoty wdawac sie nie bedziemy.

W braku takich przyrzagdow mozna postugiwac sie ce-
lownikami ustawionymi w punkcie poczatkowym i konco-
wym pomiaru. Jest to najmniej doktadny sposéb pomiaru.

Odpowiedzmy teraz na pytanie, dotyczace przydatno-
sci wyliczen w zyciu praktycznym. Moga sie one przydac
w dwojakim sensie:

I-o — pedagogicznym — jako pouczenie i przestroga
dla zbyt lekkomysinego i ,,pewnego siebie* kierowcy. Zda-
wac sobie sprawe z grozacego niebezpieczenstwa, to juz po-
towa drogi do jego unikniecia. Na tym miejscu nie moge
sie oprzec¢ checi krétkiego omowienia wypadku samochodo-
wego, ktdry miat miejsce w maju br. Samochdd osobowy
wysokiej klasy, jadacy po szosie z szybkoscig okoto 120
km/godz. zawadzit przy wyprzedzaniu o woéz ze stomg
i wpadt na drzewo. ,,zyciowe“ zastosowanie wzoru 3. pou-
cza nas, ze

33,32
29,81
Czyz wyda nam sie dziwnym fakt, ze wszyscy czterej
jadacy zostali zabici na miejscu, a sita uderzenia byta tak
wielka, ze, jak doniosty gazety, ,wszystkie kosci zabitych
zostaly pogruchotane, a silnik wcisniety pod przednie sie-
dzenie“. Kto ponosi wing, ustalg powotane do tego wiadze.

S = A 50 m.
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Chciatbym tylko postawic retoryczne pytanie: ,,czy kierow-
ca tego nieszczesnego samochodu jechatby réwnie beztros-
ko na skraju 50-metrowej przepasci, ryzykujgc stoczenie
sie z wysokosci 12-go pietra?

2-0 — jako pomoc i wskaz6wka przy ustalaniu szczego6-
tow wypadku samochodowego i ewentualnej winy, o czym
zreszta wspomniatem juz na samym wstepie tego artykutu.

Rzecz naturalna, ze nie moze by¢ tu mowy o jakimkol-
wiek schemacie czy szablonie. Nie ma dwoch wydarzen
czy wypadkéw zupetnie jednakowych. Trzeba sobie zdac
doktadnie sprawe ze wszystkich okolicznosci, towarzyszg-
cych danemu wypadkowi, zebrac je i zbada¢ doktadnie bez
uprzedzen, nie ulegajac zadnym sugestiom. Dopiero wtedy
mozna przystapi¢ do obliczen, ktére pozwolg jedynie na wy-
ciggniecie wnioskéw ze stwierdzonych faktow i na kontro-
le tych faktow. Nalezy zatem wychodzi¢ z tych wiasnie
faktow, a nie ze wzoréw. | tu da sie w peini zastosowaé
znane powiedzenie: ,teoria bez praktyki jest martwa".
Twierdzenie to jest jednak odwracalne. Omawianie metod
przeprowadzania takich badan, skadingd bardzo interesu-
jace, zaprowadzitoby nas na inny teren. Ogranicze sie do
matego ,stereotypowego"” przykiadu:

Samochdéd jadacy z dozwolong w danym miejscu szyb-
koscig 30 km/godz. najezdza na przechodnia, powodujac
u niego dos¢ ciezkie obrazenia. W toku dochodzen ustalo-
no, ze przechodzien 6w, prawdopodobnie z rodzaju ludzi
tzw. wiecznie zamyslonych, szedt po poboczu drogi w tym
samym kierunku co samoch6éd. W pewnym momencie
przechodzieh skrecit nagle na jezdnige i... dostat sie pod ko-
ta. Dalsze dochodzenia ustality niezbicie, ze samochod
w chwili zej$cia przechodnia na droge byt od tego ostatnie-
go oddalony o okoto 10 m. Droga w tym miejscu miata na-
wierzchnie asfaltowg i przebiegata w poziomie. Rzut oka
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na tablice 4, przekonywuje nas, ze zatrzymanie samochodu
na przestrzeni 10 m nie byto mozliwe nawet przy najlep-
szych hamulcach (stan ich stwierdzono). Minimalna prze-
strzen wyniostaby tu okoto 15 m. Wina nie lezy zatem po
stronie kierowcy, a stwierdzenie tego nie jest takg baga-
telka, skoro kodeks karny przewiduje za nieumys$ine spo-
wodowanie uszkodzenia ciata kare do B lat wiezienia, a za
nieumys$ine spowodowanie $Smierci az do lat 5! A pozosta-
ja jeszcze pretensje tzw. cywilne.
Otéz i odpowiedZ na drugg watpliwosé.

Wyrozumiaty czytelnik, ktéry przypomina sobie pocza-
tek mego artykutu i teraz wiasnie przeczytat jego zakon-
czenie zgodzi sie chyba na takie motto: ,,$piesz sie powoli".
Byto ono, jesli nie gtéwna przyczyng do napisania tych Kil-
ku stow, to w kazdym razie aruga z rzedu. Wierze, ze
i u nas niezadtugo bedg piekne autostrady, na ktérych kie-
rowca nie bedzie juz spotykat réznych ,myslicieli"; ,roz-
kosznych" dziewczatek, uprawiajgcych sport kolarski, roz-
igranych cielat, zgubionych ,,na szczescie" podkow i haceli,
wozOw ze stomg itd.

Tym czasem — $piesz sie powoli!

Jesli powyzszy artykut uchroni chocby tylko jednego
automobiliste od guza czy kary administracyjnej (o wiek-
szych przykroSciach nie mowie), a jedng tylko chtodnice
(szczegolnie skarbowa) od rozbicia, bede uwazat moje za-
miary za wykonane.
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Czechostowacja.

Organizacja wojsk saperskich.

(Rukovet’ pro aspiranty a dustojmky w zaloze 1937)
(Podrecznik dla podchorgazych i of. rez. 1937).

Czechostowackie wojska saperskie sktadajg sie:

— z 6 putkéw saperskich od Nr 1—6 oraz
— z 1 putku kolejowego.

Putki saperéw od Nr /-5 n Schemat Np!

jak Hbaon

jak 2 komp.

pers mad7ynowu

(okretowy dla ob-

Uwagi- t] Szwadron sap wchodzi wsUad tgllro tp. sap. stugi' toazj moton
2. Baon mostowy ® N \' 4p. sap.
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Organizacje putkéw saperskich od Nr 1—5 przedstawia schemat
Nr 1; 6. putku saperskiego — schemat Nr 2; 1. putku kolejowego—
schemat Nr 3.

Na szczeblu kazdego putku, znajduje sie kompania pomocnicza
(gospodarcza), na szczeblu batalionu — pluton pomocniczy, na szcze-
blu kompanii saperskiej — druzyna pomocnicza, obejmujace perso-
nel nie wchodzacy w skitad batalionéw, kompanii i plutonéw saper-
skich (personel administracyjno - gospodarczy).

Do przewidzianych jako samodzielne dla stuzby w polu i nie
Wchodzacych w sktad putkéw (batalionéw) saperskich naleza naste-
pujace oddziaty:

— kolejowe kompanie budowy,

— kolejowe kompanie ruchu,

— kompanie ruchu kolejek polowych,

— kompanie ruchu kolejek linowych,

— kompanie reflektorow, oraz

— druzyny todzi.

Poszczeg6lne putki saperskie dyslokowane sg nastepujaco:
1. putk saperski — Terezin—pdinocne Czechy—nad taba,
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2. putk saperski — Kromieryz—Morawy — nad rz. Morava.

3. putk saperski. — Komarne — Stowaczyzna — nad Dunajem.

4. putk saperski. — Bratislava — Stowaczyzna — nad Duna-
jem,

5. putk saperski — Praga — nad Wettawa,

6. putk saperski — Bratislava — (jak 4. putk saperski),

1. putk kolejowy — Pardubice — wschodnie Czechy.

Uwaga. W ostatnim czasie odbywa sie cze$ciowa motoryza-
cja wszystkich putkéw saperéw. Niektére putki posiadaja juz

w swym skiadzie po 1 zmotoryzowanej kompanii w kazdym batalio-
nie.

Przystagpiono réwniez do formowania granicznych batalionéw
saperow, wystawianych przez poszczegdlne putki saperskie. Do za-
dan tych batalion6w nalezy przede wszystkim utrzymanie obiektow
fortyfikacyjnych, budowa przeszkéd, przygotowanie zniszczen itp.
(patrz art. ,Fortyfikacje state").



Wiadomosci z prasy obcej 551

Fortyfikacje state.
(Vojenske Rozhledy — kwiecienn 1938).

W artykule o znaczeniu i organizacji fortyfikacji statych, role
wojsk saperskich okre$la autor nastepujaco:

Na pozycji ufortyfikowanej przypada wojskom saperskim ogdl-
nie rola daleko wiecej skomplikowana, anizeli na pozycji polowej.
Wojska saperskie sg tu specjalnie uzyte:

— na zewnatrz fortyfikacji, gdzie maja zadanie bezposrednie

od poczatku akcji,

— na przedpolu — dla uruchomienia przeszkéd wszelkiego ro-
dzaju, przygotowanych juz podczas pokoju,

— na tytach — dla uruchomienia sktadéw i parkéw saperskich
oraz dla wykorzystania pewnych linii kolejowych.

Zadania wojsk saperskich wewnatrz fortyfikacji wykonywane

sg przez specjalizowane oddziaty:

— pionieréw, ktérzy naprawiaja czesci pozycji, uszkodzone na
skutek bombardowania, wyrwy w drutach, pomagaja w or-
ganizacji przedpola i zaleznie od okolicznosci zaktadajg miny,

— saperéw-elektromechanikéw, ktérzy uruchamiajg, utrzymuja
w stanie uzytkowym i naprawiajg wszelkie urzadzenia ele-
ktryczne i mechaniczne,

— saperow kolejowych, ktorym powierzone zostajg transporty
wewnatrz fortyfikacji.

Saperzy w natarciu.

(Vierteljahreshefte fur Pioniere. Zeszyt 4/37).

Major Alfen w czwartym zeszycie kwartalnika ,Vierteljahres-
hefte fur Pioniere“ uzasadnia, ze saperzy sg na réowni z gtéwnymi
rodzajami broni, bronig walczagca. Dawanie saperom w czasie dzia-
tan wojennych drugorzednych zadan, jak ostona kolumn amunicyj-
nych, lub eskorta jencéw, wyptywa jedynie z braku znajomosci tej
broni przez dowddcow wyzszych, ktorym saperzy zostali na czas dzia-
tan podporzadkowani.

Autor uzasadnia, ze saperzy sg bronig walczaca czestokro¢ gtow-
ng i to w tych nawet wypadkach, gdy na polu walki wystepujg nie
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jako grenadierzy lub strzelcy, lecz jako zespoly obstugujace swdj
sprzet mostowy. Najjaskrawszymi przyktadami bedzie udziat sape-
row w natarciu przez rzeke, lub tez w walkach opdZniajgcych, gdy
saperzy wystepujg jako gtéwna bron w reku dowddcy taktycznego
i powodzenie catej akcji zalezy wylgcznie od sprawnego dziatania
saperow.

Z kolei stawia autor pytanie jakie zadanie otrzymajg saperzy
w natarciu i jak bedag uzyci przez swoich dowddcow taktycznych?
W rozpatrywanym wypadku chodzi o natarcie, w ktérym nacieraja-
cy nie bedzie miat do przekroczenia przeszkody wodnej. Pytanie
stawiane towarzyszacym piechocie i kawalerii saperom dotyczy za-
rowno dowddztwa, organizacji i wyszkolenia. Z kolei autor przyta-
cza zdanie wielkich saperéw gen. Golbra, Besselera i Mudry ,by¢
saperem to znaczy naciera¢" i zaznacza, ze straty saperéw niemiec-
kich w czasie wielkiej wojny, wynoszgce okoto dwéch tysiecy ofice-
row, trzy i po6t tysigca podoficerow i ponad pieédziesiagt cztery tysig-
ce saperéw zabitych, w duzym procencie powstaly wérdéd oddziatdw
saperskich wspdtdziatajagcych w natarciach i zapewniajacych ich po-
wodzenie. Dobrze wyszkoleni w czasie pokoju saperzy w poczagtkach
wojny Swiatowej dzielnie wspomagali nacierajagca piechote, budujgc
na zdobytym terenie drogi w bezposrednim obliczu nieprzyjaciela.
Dowddcy oddziatdbw saperskich dowodzili czestokro¢ w natarciu od-
dziatami broni gtéwnych.

Rozwijajaca sie u sasiadow bron pancerna narzucita saperom
konieczno$¢ odpowiedniego przygotowania sie do nowej organizacji
terenu w obronie, przez szerokie stosowanie zapdr, czego wynikiem
sg nowe regulaminy tak zwane ,stuzba zaporowa".

Réwnoczesnie nasuwa sie pytanie o koniecznoS$ci i celowos$ci uzy-
cia saper6w w natarciu.

Nowe regulaminy podaja:

1) W natarciu saperzy wspierajg posuwajaca sie piechote przez
usuwanie zapor, przy przekraczaniu przeszkéd i zdobywaniu umoc-
nionych punktéw oporu.

2) W walce o miejscowosci ,saperzy przy uzyciu materiatow
wybuchowych i miotaczy ognia moga skutecznie wspiera¢ naciera-
jacych".

8) W walkach le$Snych: ,Saperzy toruja piechocie droge przez
zasieki i zawaly oraz utatwiaja przejscie pojazdom",

Teoretyczne studiowanie broni potagczonych w czasie ¢wiczen po-
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kojowych i wspoétpraca saperéw w natarciu w tych éwiczeniach nie
dajg realnego obrazu, gdyz brak tu czynnika rzeczywisto$ci po-
wstrzymujacego posuwania sie sit zywych, ktéry moze dac jedynie
pole bitwy.

O ile na poczatku 1914 niemozliwym byto natarcie na umocniong
pozycje bez udziatu saperéw, o tyle po przeszto dwudziestu latach
dzisiaj jest ono wprost nie do pomyslenia. W okresie tym techni-
ka umocnienia terenu poczynita szalone postepy i natarcie jedynie
sitg zywa, bez wsparcia technicznego bedzie bezcelowym gubieniem
ludzi.

Skuteczno$¢ obrony zostata wzmocniona:

1) Przez zwigkszenie szybkosci wojska i Ssrodkéw wypierajg-
cych.

2) Przez szersze stosowanie przez obronce materiatéw wybucho-
wych, zapdr réznego rodzaju i maszyn.

3) Przez dobre zamaskowanie niektérych Srodkéw obrony.

4) Przez stosowanie jako $rodka obrony materiatéw chemicz-
nych.

Zwigkszenie ilosci karabindw maszynowych, ktérych unieszkodli-
wienie bedzie niemozliwe przez artylerie i bron pancerng w walkach
leSnych i o miejscowos$ci, wymaga w tych wypadkach uzycia do zwal-
czania tej broni saperéw.

Autor podaje do rozwazenia nastepujagce zagadnienia:

1. Co moga wykona¢ saperzy w natarciu?
2. Jak ich dziatalno$¢ moze by¢ wzmozona?
3. Jak dowédztwo uzyje ich w natarciu?

W odniesieniu do punktu pierwszego zastanawia sie autor, jakie
przeobrazenia nastgpity u saperéw od czaséw wojny Swiatowej w od-
niesieniu ich sktadu i ilosci oraz zwiekszenia skuteczno$ci tej broni
w natarciu.

Saperzy otrzymali nowe uzbrojenie i wyekwipowanie, zwigksze-
nie ilosci lekkich karabinéw maszynowych i materiatbw wybucho-
wych, $wiec dymnych, sprzetu zmechanizowanego i cze$ciowg moto-
ryzacje.

W dziedzinie wyszkolenia zostat potozony wiekszy nacisk na wy-
krywanie min i zamaskowanych tadunkéw oraz ich rozbrajanie, usu-
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wanie "widocznych zap6r uzbrojonych silnymi tadunkami (barykad,
zawat i zasiek leSnych) i stosowanie przy tych robotach, gdzie tylko
warunki na to pozwalajg, maszyn i energii motoréw.

Saperzy czas6w przedwojennych widza postep w uzyciu saperéw
zwtaszcza w pracach przy usuwaniu wszelkiego rodzaju zapér, jako
waznego i wzmozonego Srodka wzmacniajagcego obrone.

Autor podaje przykitady, jakie prace w tej dziedzinie moga spot-
ka¢ saperéw:

a) usuniecie barykady objetej ogniem broni nieprzyjacielskiej,
a zamykajacej dostep do niezniszczonego mostu:

b) usuniecie zawaty le$nej bedacej pod ogniem karabindw ma-
szynowych, umieszczonych na zamaskowanych stanowiskach, przy
czym pole dookota zawaty jest pokryte minami;

c) otwarcie doliny zawalonej odtamkami skalnymi i innymi za-
porami, bedgcej pod ogniem broni maszynowej umieszczonej na sto-
kach z obydwéch stron;

d) budowa drog przez lasy zamkniete przez nieprzyjaciela za-
porami i uzbrojonymi blokhausami;

c) zwalczanie i niszczenie leSnych punktéw oporu, ktérych nie
moze dosiegna¢ ogien artylerii;

f) .zwalczanie zabudowan i osiedli, ktérych nie moze zniszczy¢
swym ogniem wtasna piechota, a ktére flankujgc ogniem przestrzen
otwartg, zatrzymujag posuwajgce sie natarcie.

Podane przyktady nie wyczerpuja catosci zadan saperéw w na-
tarciu, wskazujg one jedynie dowddztwu, piechocie, a takze i sape-
rom jakie prace moga im przypa$¢ w udziale, ktére beda musieli sa-
modzielnie wykonac.

2 Wzmozenie dziatalnos$ci saperoéow
W natarciu.

Dziatalnos$¢ saperéw musi by¢ wzmozona i batalion saperéw po-
winien by¢é wzmocniony sprzetowo w nastepujace narzedzia walki:
ciezkie karabiny maszynowe, miotacze min i ptomieni oraz sprzet
i materiat odkazajacy. Aufor proponuje sformowanie do tych za-
dan specjalnych ,ciezkich kompanii" w batalionach.

Przy tym zaznacza, ze do wykonania pewnego specjalnego zada-
nia nie znaleziono jeszcze do tej pory pomysinego rozwigzania:
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Usuwanie p6l minowych w dzien, gdy znajdujg sie one pod
obserwowanym ogniem piechoty nieprzyjacielskiej.

Stwierdzone na podstawie strat pola minowe beda sie staraty
obej$¢, nastepne fale atakujacej piechoty i broni pancernej, ktére
moga natkng¢ sie na nowe pola; a ktére przyczynia im straty. Ko-
nieczne bedzie przeto stwierdzenie jakich rozmiar6w sg te pola,
zwiaszcza na szerokos$¢, aby znalezé dogodne miejsca do przejscia.

Nastepnie rozpoczng sie préoby detonowania min przy pomocy
ognia artylerii i dziat towarzyszgcych, lekkich i ciezkich karabinéw
maszynowych, miotaczy min. Tu zachodzi pytanie czy uzycie na ten
cel amunicji bedzie proporcjonalne do otrzymanego efektu.

Niszczenie pdl minowych przez saperé6w pod ogniem nieprzy-
jaciela w dzien przy zastosowaniu tadunkéw przytozonych, pomimo
nadzwyczajnej odwagi wykonawcéw nie uda sie. Saperzy poniosg
bardzo duze straty, a cze$¢ tadunkéw przed doniesieniem do zapory
zostanie zdetonowana przez ostrzeliwanych.

W celu przerzucania na zasieki duzych tadunkéw materiatu wy-
buchowego, rozwineli saperzy w czasie wielkiej wojny miotacze min.
Stuzyty one do niszczenia zasiek drutowych w tym wypadku, gdy
nie mozna ich byto z powodu silnego ognia nieprzyjaciela zniszczy¢
przy pomocy wydtuzonych tadunkéw, ani tez uzyé nozyc do ciecia
drutu. Autor stawia pytanie czy nie moznaby zastosowaé do nisz-
czenia pdl minowych miotaczy min, wchodzacych w sktad ,ciezkich
kompanii saperskich". Zachodzi jednak pytanie czy ma cel tworze-
nie specjalnych ,ciezkich kompanii saperskich" przeznaczonych jedy-
nie do natarcia? Saperzy przeciez muszg wspdéidziata¢ z broniami
gtéwnymi i w opdznianiu, obronie i natarciu przez rzeke, oraz do
budowy mostéw, a do tych zadan nie potrzebne sa ,kompanie
ciezkie".

Na pytanie to odpowiada autor, ze gdy otrzymaja saperzy za-
danie czysto techniczne, woéwczas ,ciezka kompania" bedzie uzyta
do dostawy materiatu i prac pomocniczych. W natarciu przez rze-
ke kompania ta przyjmie na siebie obrone przeciwlotnicza, straze
rzeczne i inne prace pomocnicze i tym samym przyczyni sie do zwie-
kszenia stanéw kompanii saperskich zadan gtéwnych. Zazwyczaj
kompanie saperskie zmuszone sg wyznacza¢ znaczne sity do zadan
dodatkowych, jak obrona przeciwlotnicza, straze rzeczne, regulacja
ruchu, naprawa dr6g, ostabiajagc swe sity przeznaczone do zadanh
gtéwnych.
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W ten spotéb uzyta ,ciezka kompania” w dziataniach bojowych
uzupetni istniejaca luke w organizacji batalionu saperskiego, nie
zdolnego w obecnej chwili skutecznie towarzyszy¢ broniom gtow-
nym w natarciu.

3. Uzycie saperdw w natarciu
przez dowoédztwo.

Obecnie regulaminy nie dajg $cistych regut i wytycznych. Autor
zaznacza, ze przyktady z poczatku wojny Swiatowej dajg obraz nie-
wiasciwego uzycia saper6w w natarciu, albo jako przykrycie artyle-
rii, lub tez saperzy brali udziat w natarciu bezposrednio, na rowni
z piechotg, przyczyniajac sie do powodzenia natarcia i zdobywajac
znaczng ilo$¢ materiatu.

Z chwilg ustalenia sie frontéw i przejscia do wojny pozycyjnej,
nie przygotowana do tego rodzaju walki piechota zwracata si¢ coraz
czesciej o pomoc do saperéw. Stabi iloSciowo saperzy dywizyjni byli
przydzielani plutonami, a czesciej sekcjami do nacierajacej piechoty.
Jeden wypadek podaje autor, gdzie saperzy w skiadzie batalionu,
wzmocnieni piechotg, stanowili trzon nacierajgcych oddziatow. Mia-
to to miejsce w lesie Aragonskim, gdzie dowo6dcg XVI. korpusu byt
saper gen. Mudra.

W czasie ¢wiczen pokojowych, gdy przedmiotem dEwiczen jest
natarcie, nie pocigga sie do nich saperéw czasami jedynie pionieréw
piechoty. Na skutek tego dowddcy taktyczni nie sg w stanie poznaé
wiasciwoséci saperdw jako broni i ich przydatno$ci w natarciu. Do-
wodcy taktyczni nie sg w stanie pozna¢ doktadnie znaczenia zapér,
ani tez nauczy¢ sie prowadzenia o nie walki. Tym czasem saperzy
wyszkoleni w towarzyszeniu natarcia przez pola minowe i umocnie-
nia, wskazg dowddztwu droge, gdzie lezg ich mozliwosci.

Do czasu przeprowadzenia rozpoznania dowddca nie bedzie wie-
dziat na jakim odcinku bedg uzyci .saperzy. W wypadku gdy w na-
tarciu w pierwszej linii postepujag dwa putki piechoty, najlepiej be-
dzie przydzieli¢ do kazdego z nich jedna kompanie saperéw, zwtasz-
cza gdy putki dziataja na dwdch oddzielnych osiach. Rozwiazanie
to o tyle bedzie wtasciwe, ze w kazdym wypadku na catym odcinku
dziatania bedg w poblizu saperzy. Czasami moze zaj$¢ jednak taki
wypadek, ze jeden z putkdw nie bedzie zupeinie potrzebowat pomocy
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saperéw, podczas gdy do posuwania sie drugiego nie wystarczy
jedna saperska kompania, lecz konieczna bedzie wspoétpraca catego
batalionu. Dowoédcy putkéw, do ktédrych zostaty przydzielone kom-
panie saper6w umiescili je swymi rozkazami na skrzydtach zewnetrz-
nych putkéw, a dowddztwo dywizji uwaza, ze gtéwny punkt ciezkosci
pracy saper6w jest na linii styku putkéw. Dowddca dywizji ma jesz-
cze do swej dyspozycji trzecig zmotoryzowang kompanie, o ile nie
jest ona zaangazowana pracg zaporowg na wysunietym skrzydle.
Przesuniecie saperéw z jednego skrzydta do centrum wymaga czasu
i moze by¢ powodem niepotrzebnych strat.

Punkt — saperzy w rozkazie bojowym — powinien brzmie¢:
,Batalion saperow .postepuje za S$rodkiem dywizji gotowy do na-
tarcia i utorowania drég dla putku 1. (na prawo) i 2. (na lewo).

Przypuszczalnie gtéwny wysitek na odcinku putku 1.

W wypadku, gdy dowoédca dywizji zna czeSciowo sytuacje nie-
przyjaciela punkt ten w rozkazie bedzie brzmiat:

,Zadania batalionu saperéw:

1) Wsparcie natarcia na odcinku 1. p. p. przez las ,,A“, sape-
rzy pracujacy na korzy$¢ 1. p. p. na czas natarcia podpo-
rzadkowani dowédcy 1 p. p.

2) Otwarcie drogi dla pojazdéw o zaprzegu konnym na odcin-
ku 1. p. p.

3) Otwarcie drogi dla wszystkich rodzajéow wojsk za $rodkiem
dywizji wzdéz drogi A—B.

Korzyséci, wyptywajace z tego rozkazu sa nastepujgce: dowdd-
ca dywizji zatrzymuje w swym reku batalion saperéw, dowddca ba-
talionu nie jest tylko dowddca, lecz rzeczywSicie dowodzi swym ba-
talionem. ¥

W wypadku pierwszym moze on przydzieli¢ do posuwajacej sie
w natarciu piechoty rozpoznanie saperskie i utrzymacé taczno$é ze
sztabem putku i sztabem wyzszym i udzieli¢ na czas pomocy. W dru-
gim, dowddca batalionu saperéw znajduje sie w sztabie putku, kto6-
ry ma do wykonania zadanie gtéwne. Jest on w stanie regulowaé
przydziat sit i Srodkéw saperskich w czasie rozwoju akcji tam, gdzie
tego wymaga rzeczywista potrzeba.

Nalezy przypuszczaé, ze w pierwszej fazie natarcia przez las
»A*“ wystarczy jedna kompania saperéw, podczas gdy dalsze otwar-
cie drég bedzie wymagato wiecej sit. Przy schematycznym przydzia-
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le po jednej kompanii dla kazdego nacierajagcego putku warunek
manewru ludZzmi i sprzetem odpada.

W pierwszej fazie natarcia przez las ,,A“ koniecznym jest pod-
porzagdkowanie czasowe dowodcy putku wspdtdziatajacych z nim sa-
peréw. W pierwszej linii walczacych piechuréw beda znajdowac sie
pomagajace im grupki saperéw, co nakazuje podporzadkowanie.

Autor rozpatruje przyktad, w ktéorym w natarciu saperzy dzia-
taja samodzielnie (Ryc.).

»Z wiadomos$ci o nieprzyjacielu otrzymanych przez wywiad
i rozpoznanie, nalezy spodziewa¢ sie silnej obrony ogniowej z wy-
zyn lezacych nad doling obrony przy pomocy zapér w dolinie i na
jej stokach. Drogi prowadzacej przez doline bedzie potrzebowata
dywizja do rozwoju walki.

Ugrupowanie dywizji do natarcia wskazuje szkic.

Zadaniem putku 1. i 2. jest otworzy¢ przejScie przez doline,
opanowujac poéinocne stoki wyzyn.
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Batalion saper6w ma za zadanie: ztamaé op6r nieprzyjaciela
w dolinie i na jej stokach, oczyszczajac je z nieprzyjaciela i zapér.
Naprawi¢ droge w dolinie poczatkowo dla przejscia rezerw, na-
stepnie zaprzegéw konnych i przejécia dla wszystkich rodzajéw bro-
ni. Saperom przydzielono artylerie piechoty oraz lekkie i ciezkie ka-
rabiny maszynowe. Dla przyktadu danego obojetnym jest skad bron
ta zostata przydzielona, czy z jednostek pierwszej linii, czy tez z re-
zerw dywizyjnych.

Autor zaznacza, ze spotka sie zapewne z pytaniem, dla czego
do zadania tego nie wyznaczano piechoty wzmocnionej saperami, po-
zostawiajac tym ostatnim usuniecie zapdr i utorowanie przejscia
przez doline. Jest to charakterystyczny przykiad natarcia wyko-
nanego samodzielnie przez saperdw.

Pomystowos$¢ i wyczucie min, putapek i fugaséw, wykonanie spe-
cjalnego natarcia, w ktérym wieksze zastosowanie bedzie miato ce-
lowe uzycie $wiec dymnych, tadunkéw z materiatu wybuchowego
i miotaczy ognia, jak stosowanie ognia broni recznej i maszynowej,
beda charakteryzowaty to natarcie, wymagajagce uzycia do niego
saperow a nie piechoty.

Tu autor wysuwa znowu pomyst organizowania ,ciezkiej kom-
panii saperskiej" w batalionie saperéw. W walkach o lasy i miejsco-
wosci, samodzielne natarcie saperdw moze mieé¢ réwniez miejsce. Ba-
taliony saperskie, ktdre majg w poblizu swego miejsca postoju lasy
lub zalesione wzgérza, powinny jak najczesciej przeprowadzaé¢ w te-
renie éwiczenia, ktérych tematem bedzie natarcie. Cwiczenia te po-
winny by¢ przeprowadzone z zastosowaniem amunicji wybuchowej
ostrej i éwiczeniom takim powinno przyglada¢ sie dowddztwo wyzsze.

Nalezy dazy¢ do tego, aby kazdy saper przynajmniej raz w ro-
ku wziagt udzialt w ¢éwiczeniach, w ktérych bedzie usuwal zapory
przy pomocy ostrej amunicji. Zaleznie od wyszkolenia kadry éwicze-
nie takie powinno by¢ powtdrzone w nocy.

Jednakze dla dowédztwa i oddziatéw prawdziwag warto$é¢ przed-
stawiajg ¢wiczenia saperéw, przeprowadzone nie samodzielnie, lecz
wspdlnie z broniami gtéwnymi.

Naturalnie w garnizonie mozna bedzie przeprowadzi¢ ¢wicze-
nia w ramach oddziatu wydzielonego (putk piechoty umocniony arty-
lerig i kawalerig). W éwiczeniach saperskich przeprowadzonych w te-
renie, gdy tematem ich jest natarcie, powinni wzig¢ udziat ofice-
rowie i podoficerowie innych broni, a przede wszystkim piechoty.
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W duzych ¢éwiczeniach miedzydywizyjnych, kierownictwo powin-
no dazy¢ do tego, aby daé¢ mozno$¢ wojskom przeprowadzi¢ w cza-
sie tych éwiczen choé¢ jedno natarcie z saperami. Gdy teren nie daje
saperom odpowiedniego zadania w natarciu, wéwczas nie bedzie bite-
dem uzycie batalionu saper6w wzmocnionego bronig maszynowa
ciezkg jako normalnego batalionu piechoty. Bedzie to okazjg dla ka-
dry zawodowej i dowo6dztwa batalionu w zaprawianiu sie w dowo-
dzeniu.

Autor wysnuwa tu znowu pomyst podporzagdkowania dowoddz-
twu saperskiemu do wykonania samodzielnych zadahn bojowych, od-
dziatéw broni gtdwnych.

W artykule tym stale zaznacza autor, ze stanowczo nalezy zer-
wacé z przydziatem saperé6w do matych zgrupowan piechoty, przeciw-
nie .saperzy jak najdtuzej musza pozostawa¢ samodzielni, jedynie
specjalne krétkie w wykonaniu zadania jakie otrzyma piechota mo-
ga spowodowaé¢ podporzadkowanie zupeine saperéw dowddcy putku
piechoty.

Pomyst formowania specjalnie do wykonania natarcia ,ciez-
kich kompanii saperskich" wymaga jeszcze studidow, ktérych wynik
moze wykazaé¢ celowo$¢ formowania takich oddziatow.

13.

Z.S. R.R.

Taktyczne i operacyjne wspoétdziatanie
oddziatdw inzynieryjnych w boju spotkaniowym
korpusu strzeleckiego.

(Sysojew. Technika i Wooruzenie Nr 3/38.).

»InzZynieryjne"1) wsparcie boju spotkaniowego ma szczegdlne
znaczenie, zwieksza ono tempo natarcia czotgéw i piechoty, oraz za-
pewnia ruch naprzéd artylerii”, tak méwi par. 178 Reg. Sl. Pol. 36
(Sowiecki).

Podstawowymi $rodkami inzynieryjnego wsparcia boju spotka-

n) w streszczeniu trzymam sie terminu ,inzynieryjne wojska"
w odr6znieniu od ,saperzy", tam gdzie autor tego uzywa. Pod po-
wyzszym pojeciem rozumie sie wszystkie oddziaty saperskie tagcznie ze
specjalnymi. — Przyp streszcz.
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niowego sa te $rodki, ktdre zwiekszajg szybko$¢ natarcia, a wiec
przygotowanie drég na przetaj, urzadzanie nowych drég, przepraw,
mostow oraz usuwanie i pokonywanie zapor.

Korpus strzelecki, dziatajgcy w zgrupowaniu armijnym w boju
spotkaniowym moze byé wzmocniony kilkoma putkami artylerii, ba-
talionami czotgéw oraz innymi jednostkami specjalnymi. Wszystko
to wptywa na obcigzenie korpusu, a warunki boju spotkaniowego
wymagaja wielkiej ruchliwosci.

Jes$li przyjaé prezno$é bojowa strzeleckiego korpusu w natarciu
na 3 doby, a ruch w pierwszym dniu na 15 — 18 km na dobe, w na-
stepnych dniach 20 — 25 km na dobe, staje sie zupeinie zrozumia-
tym, ze jednocze$nie i nardwni z wzmacnianiem go w sprzet ognio-
wy, nalezy wzmacnia¢ w techniczne s$rodki, ktéorymi musi dyspono-
waé inzynieryjna stuzba korpusu.

Zapewnienie ruchliwos$ci catosci dziatajgcego korpusu ze stuz-
bami wtacznie staje sie zasadniczym problemem w boju spotkanio-
wym i kazdej operacji zaczepnej.

Problem ten wymagaé¢ bedzie przede wszystkim od oddziatéw
inzynieryjnych znacznej ich ruchliwos$ci, a od $rodkéw mechanizacji
rob6t — znacznej mocy i wydajnoséci. Jednocze$nie z tym nabiera
szczegO6lnie waznego znaczenia zagadnienie wspoétdziatania w boju
oddziatéw inzynieryjnych z gtéwnymi rodzajami wojsk (wspdtdziata-
nie taktyczne), jak réwniez i wewngatrz swojej broni (wspdtpraca)
kiedy przekazywanie lub przejmowanie jakiegokolwiek rodzaju za-
dan technicznych wymaga¢ bedzie wielkiej sprawnos$ci w czasie
i przestrzeni.

W spoétdziatanie gtdwnych rodzajéw broni (piechota, czotgi, arty-
leria i lotnictwo) jakkolwiekbadZz jest sprawg skomplikowana pod
kazdym wzgledem, jednakze zagadnienie to posiada swojg teorig,
a w ostatnich latach bedac centralnym punktem przygotowan bojo-
wych, znalazto swéj wyraz w duzym praktycznym dos$wiadczeniu,
badZz na ¢wiczeniach z kadrg bgdZz z wojskami w terenie, oraz naj-
wiecej w okresie ¢wiczen w obozach i na manewrach.

Zupetnie inaczej przedstawia sie sprawa wspoétdziatania tak
zwanych pomocniczych czynnikdw w walce, do ktérych w rzeczywi-
sto$ci dzisiaj zaliczaja cato$¢ stuzby inzynierii.

Oddzielne fragmenty tego wspdtdziatania spotyka sie wpraw-
dzie rozrzucone w naszej, pisze autor, literaturze wojskowej, jak
na przyktad zagadnienia forsowania itp., ale wszystko to na razie nie
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daje tej petni i jasnos$ci, jaka potrzebna jest dzisiaj tym, kogo
wspierajg wojska inzynieryjne, a przede wszystkim samym wojskom
inzynieryjnym.

Tymczasem mozna bytoby przytoczy¢ bardzo wiele przyktadéw,
Swiadczacych jak dalece decydujacym stato sie dzisiaj umiejetne
wspotdziatanie wojsk inzynieryjnych z innymi broniami w nowo-
czesnym -boju, a w szczeg6lnosci w boju spotkaniowym i dziataniach
zaczepnych. Wystarczy przytoczyé tylko dwa zagadnienia, jak for-
sowanie przeszkéd wodnych i usuwanie zap6r, ktére to zawsze beda
miaty miejsce w walce zaczepnej korpusu.

Rozpatrujagc zagadnienia wspoétdziatania, nalezy odrazu zastrzec
sie, pisze autor, ze wychodzi on z nastepujacych przestanek, doty-
czacych wykorzystania wojsk inzynieryjnych w boju zaczepnym
korpusu:

1) putkowe i dywizyjne oddziaty inzynieryjne (obecnie nazywa-
ne saperami2), rozpatruje on jako wojska inzynieryjne, towarzyszg-
ce zgrupowaniom putkowym i dywizyjnym, oraz

2) korpus$ne i armijne oddzialy inzynieryjne, jesli nie przydzie-
lone do dywizji — stanowig drugi, a nieraz i trzeci rzut saperéw,
ktérych zadaniem jest zaspokojenie potrzeb technicznych bezposred-
nich tytow w. j.

Rozpatrujac wspoétdziatanie taktyczne miedzy piechotg i artyle-
rig z jednej strony, oraz pododdziatami wojsk inzynieryjnych z dru-
giej, nalezy zauwazyé¢, ze taktyka okresu imperialistycznej wojny,
pisze autor, znata tylko saperéw, pracujgcych sprzetem przeno$nym
i przewoznym, ale recznym, przy catkowitym braku $rodkéw me-
chanizacji. Traktowano te wojska jako techniczne i pomocnicze
w ogblnym dziale stuzby inzynierii, a uzywano tylko w wypadkach
szczegblnych boju, jak walka o przeprawy, wojna podziemna lub tp.

Dalej stusznie pisze autor, ze w dzisiejszych warunkach sape-
rzy zostali wyposazeni w nowoczesny i réznorodny sprzet technicz-
ny, ktéry pozwala rozwigzywaé caty szereg skomplikowanych zadan
technicznych we wszystkich momentach walki i dlatego tez bedzie
zupetnie na czasie poruszy¢ zagadnienie, aby przy wykorzystywaniu
i uzyciu saperow traktowano ich nie jak ,stuzbe", a jak bron po-
siadajacg wtasng taktyke i swoje specyficzne wtasciwosci. W przy-
sztej wojnie saperzy wezma udziat zdecydowanie we wszystkich for-

2) Zgodnie z terminologig uzywang przez autora.
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mach walki, a w boju spotkaniowym i zaczepnym udziat ich bedzie
nie tylko niezbedny, ale od wyniku ich rob6t bojowych w znacznym
stopniu zaleze¢ bedzie ogélny wynik nie tylko bitwy lecz i operacji.

A wiec przyjmujac saper6w za podstawowy rodzaj broni wojsk
inzynieryjnych za bojowe wojska inzynieryjne wspo6iczesnej armii
rozpatruje autor ich wspétdziatanie z piechota.

Z punktu widzenia taktycznego uzycia mozna przyréwnac¢ sape-
row do artylerii, ktéra podobnie jak i saperzy toruje droge piechocie
w czasie natarcia. Tylko ze artyleria rozwigzuje swoje zadanie przy
pomocy ,dtugiej reki“ (pociski), a saperzy przy pomocy bojowego
sprzetu technicznego, albo wtasciwiej przy pomocy catego stanu ma-
szyn i wspoétczesnej techniki, ktérych zastosowanie sami aplikujg
w toku bitwy.

Jedli dotychczas bitwa toczyta sie we fragmentach swoich
o uchwycenie terenu, a prowadzita jg piechota przy wsparciu artyle-
rii, to wprawdzie b6j nowoczesny toczy¢ sie bedzie nadal o miejsco-
woéci w terenie, jednakze r6znorodnymi $rodkami technicznymi,
a wiec czotgami, lotnictwem itp. Jezeli dotychczas walczono o punk-
ty obserwacyjne, to obecnie we wszystkich formach walki, a w boju
spotkaniowym przede wszystkim wysuwaé sie bedzie na czoto walka
0 przeszkody.

Regulamin sowiecki w par. 204 St. Pol. 36. ktadzie nacisk na wyz-
szych dowddcéw, aby przy udanym werwaniu sie w gtgb nieprzyja-
ciela niezwtocznie nakazywali odbudowe komunikacyj, dr6g i mostow.

Piechota, jako tneon dziatan zaczepnych, aby utrzymaé tempo
natarcia i parcia w terenie, musi otrzyma¢ techniczng pomoc do po-
konywania wszelkich przeszk6d. Walka toczy¢ sie bedzie o przeszko-
dy naturalne i sztuczne.

Wynika stad wniosek, ze piechota naréwni z artylerig bedzie od-
czuwata potrzebe posiadania saperéw, ktdrzy w walce bezposredniej
niszczy¢ beda techniczny szkielet obrony nieprzyjacielskiej.

Wychodzac ztego zatozenia, z punktu widzenia taktycznego uzy-
cie bojowe saperéw bedzie podobnym do uzycia artylerii.

Nalezy zaznaczy¢, ze wspoidziatanie miedzy saperami a piecho-
tag w wiekszoséci wypadkéw bedzie blizsze niz miedzy piechotg a arty-
lerig, bowiem saperzy stosuja swoje bojowe S$rodki techniczne tylko
w tym punkcie, gdzie to jest niezbedne w danym momencie — za-
zwyczaj w najbardziej goracym miejscu walki, woéwczas, kiedy ,,dtu-
ga reka* artylerii moze osiaggna¢ cel dziatajgc zdata od piechoty.
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Omawiajac dalej wspoétdziatanie saperéw z piechota, autor do-
chodzi do wniosku, ze saperzy idg do walki tgcznie z pododdiziatami
piechoty ostaniani jej ogniem z zadaniem usuwania zap6r i prze-
szk6d. Oczywista nie chce autor przez to powiedzie¢ i to podkresla,
ze piechota nie bedzie sama usuwac przeszk6d. W omawianym wy-
padku byta mowa tylko o przeszkodach (zaporach), ktére wymagaty
do usuniecia specjalizowanych sit saperskich.

Dalej podkre$la autor, ze nalezy jednocze$nie pamietaé, iz zbyt
wczesne rzucenie saperéw do walki w ogniu powoduje znaczne straty
osobowe i sprzetowe, co moze wpiynaé na niewypetnienie przez nich
zadan w chwili decydujacej, a mianowicie rozwiniecia sie do walki.

Z bezposredniej wspdtpracy sprzetu i saperé6w z piechotg w wal-
ce wycigga on dalszy wniosek, ze bedzie to witasciwie blizkie wspét-
dziatanie samych wojsk.

Stad wynika, ze taktyczne wspdidziatanie oddziatdéw inzynieryj-
nych z gtdbwnymi broniami wymaga¢ bedzie witaczania ich do po-
szczeg6lnych zwigzkéw broni potaczonych.

Jesdli uwazaé saperow putkowych i dywizyjnych za saperéw to-
warzyszacych w ramach poszczegélnych zgrupowan rozcztonkowa-
nej dywizji, a za zadania ich usuwanie zap6ér, organizowanie drég
naprzetaj dla artylerii, oraz organizowanie najprostszych przepraw,
to tym samym da sie okre$li¢ miejsce dywizyjnych inzynieryjnych
sit i sprzetu w ugrupowaniu korpusu.

Saperzy putkowi i dywizyjni beda rozdzieleni na poszczegdlne
zgrupowania w stosunku do zadan tych zgrupowan. Tylko w tym wy-
padku zdotajg oni na czas wspdtdziataé na korzys$é tych zgrupowans3).

Przechodzac do omawiania wspoétdziatania operacyjnego, autor
podkre$la, ze w zasadzie bedzie ono dotyczyto dziatarn bojowych sa-
per6w drugiego i trzeciego rzutu, a wiec korpu$nych i armijnych
przy zaspakajaniu potrzeb technicznych najblizszych tytéw korpusu.

Jednakze ze wszystkich zadan technicznych tego szczebla uwaza
on za najwazniejsze zagadnienie przepraw oraz manewr sprzetem
przeprawowym. | dlatego tez wspo6tdziatanie korpusnych lub armij-
nych sit i srodkéw przeprawowych z dywizyjnymi nabiera specjal-
nego znaczenia.

Zagadnienie wymiany na czas $rodkéw przeprawowych w toku

3) To tylko dowéd wybitnie matej ruchliwos$ci saperéw dywiz
nych sowieckich — jestem wrecz odmiennego zdania — przyp. stresz.
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bitwy, w natarciu i dziataniach zaczepnych operacyjnych, jak row-
niez problem ciggto$ci przepraw oraz gotowoéci rzucenia ich tam,
gdzie zajdzie tego konieczno$¢ — bedzie dostownie decydowato o wy-
niku nie tylko bitwy, ale i catosci operacji.

Dlatego tez Srodki przeprawowe korpusu musza by¢ tak rozmie-
szczane, aby zado$¢ czynity wspomnianym warunkom.

Warunkami racjonalnego wspdétdziatania $rodkéw przeprawo-
wych korpusu beda:

1) gtebokie urzutowanie ich z obowigzkiem wydzielania czesci

do czotowych oddziatéw;

2) obowigzkowa wymiana dywizyjnych $rodkéw przeprawowych

przez kc-rpusne, a tych ostatnich przez armijne pod hastem
»jak najszybciej zluzowac";

3) posiadanie szczegélnych i ogélnych odwodéw w sprzecie prze-

prawowym;

4) budowa mostéw polowych na czas—jako zamiana przepraw.

Naréwni z przeprawami bedg wymagaty réwniez drogi i mosty
wewnetrznej wspdtpracy saperdw poszczeg6lnych rzutéw. Musi tu
nastapi¢ podziat miedzy saperami putkowymi i dywizyjnymi, jako
towarzyszacymi, a — saperami korpusnymi i armijnymi.

Autor sowiecki przyjmuje, ze saperzy putkowi i dywizyjni w za-
sadzie wytyczajag drogi naprzetaj, usuwajg zapory i doprowadzaja
komunikacje do stanu uzywalnosci na gtebokos$¢ bojowego ugrupowa-
nia oddziatow dywizji, a saperzy korpusu i armii przejmuja od nich
te komunikacje i zamieniajg je na drogi catkowicie uzyteczne, i na
styku swoich robét budujg cato$¢ swojej wspétpracy. Zatem po-
czatek robo6t saperéw drugiego rzutu w boju spotkaniowym znajdo-
wac sie bedzie gdzie$ na glebokosci 4—6 km poza linig frontu kor-
pusu.

Saperzy armii, je$li nie sg przydzieleni do korpusu, stanowi¢
beda trzeci, samodzielny rzut, przejmowaé¢ bedg komunikacje od sa-
peréw korpuénych, doprowadzajgc je do stanu umozliwiajgcego tran-
sport samochodowy.

W warunkach obecnie obowigzujacej organizacji (sowieckiej—
przyp. streszcz.), dalsze przekazywanie komunikacji przez saperéw
armii nastepowa¢ bedzie juz organom komunikacyj wojskowych,
a znajdowaé sie bedzie w strefie tytéw stuzb walczacych dywizyj,

Tylko sprawnie zorganizowane wspotdziatanie i wzajemna
wspétpraca w przekazywaniu i utrzymaniu komunikacyj moze za-
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pewnie korpusowi w wspoétczesnych dziataniach zaczepnych w skali
operacyjnej, dziatanie komunikucyj, a tym samym pewno$¢ manewru
i nalezytego tempa akcji.

Przejmowanie rob6t mostowych odbywa sie analogicznie jak
i drogowych, a warunkami nalezytej wspo6ipracy bedzie:

1) przygotowanie zawczasu oddziatéw, rzucanych do robét mo-
stowych,

2) przygotowanie zawczasu, je$li nie catosci, to przynajmniej
cze$ci materiatéw niezbednych do budowy mostow,

3) dobrze zorganizowany transport materiatéw,

4) nalezycie przemy$lana organizacja rob6t, w szczegélnosci ce-
lowe wykorzystanie agregatow i maszyn w toku wykonywania robét.

Z przytoczonych rozwazahn wida¢ na ile wspdtpraca wojsk inzy-
nieryjnych w takich wypadkach bedzie decydujacg dla boju spotka-
niowego (pisze autor). Przy tym o ile wspdtdziatanie saperéw zo
zgrupowah zwiazkéw broni potaczonych jest tylko taktycznym, to
wspo6tdziatanie saper6w drugiego i trzeciego rzutu jest juz operacyj-
nym.

Jednakze podstawg powodzenia wspotdziatania taktycznego
i operacyjnego wojsk inzynieryjnych jest dobrze zorganizowana pra-
ca w sztabach zgrupowan oraz znajomo$¢ mozliwosci sit i sprzetu
organicznych wojsk .inzynieryjnych przez ich dowédcoéw taktycznych.

W tym Kkierunku trzeba réwniez postawi¢ szereg zadan, z kto-
rych najwazniejszymi bedg:

1) obowigzkowa znajomo$¢ zadania korpusu i decyzji dowdédcy
korpusu przez dowdédce saperéw korpusu i wszystkich dowédcéow od-
dziatéw inzynieryjnych, a nawet i dowodcoéw pododdziatow, jesli oni
wykonujg samodzielnie wazne roboty, ozy zadania. Tylko w tym
wypadku mozna liczyé na petng warto$¢ ich wysitku po mysli ogél-
nego celu i planu walki korpusu;

2) orientowanie sie w potozeniu, ktére ulega ustawicznym zmia-
nom i wymaga nieraz reakcji a wiec nalezy uwaznie $ledzi¢ za tokiem
dziatan, nie tylko na wtasnym odcinku, ale by¢ zorientowanym w naj-
wazniejszych wypadkach u sgsiada. Powinno to obowiazywaé¢ kazde
zgrupowanie gdzie pracujg te czy inne oddzialy wojsk inzynieryj-
nych. Pozadanym jest nawigza¢ w tym celu facznos¢ nie tylko tech-
niczna, ale réowniez przez wystanie do sasiednich sztabow oficeréw
tacznikowych saperskich.



Wiadomosci z prasy obcej 567

Poza wymienionymi ogé-lnymi, warunkami, zapewniajagcymi
wspotdziatanie oddziatdw inzynieryjnych korpusu z jednostkami bro-
ni potgczonych, niezbednym jest:

1) azeby wszyscy dowodcy oddziatow inzynieryjnych wspierajg-
cy swymi pododdziatami, byli $ci$le zwigzani ze starszymi do-
woédcami catosci;

2) szczeg6towe planowanie swoich zadan co musi mie¢ miejsce
w okresie przygotowawczym do natarcia i przewidywania
dalsze jako podstawy do samodzielnych decyzji technicznych
w chwili kiedy znane zadanie korpusu czy dywizji.

3) Wreszcie techniczna wspoétpraca wojsk inzynieryjnych mie-
dzy sobg, a mianowicie — saperéw, pontonieréw, hydro,technikéw,
maskownikéw i innych — winna by¢é przemys$lana tak skrupulatnie,
aby w toku dziatan kazdy nie tylko znat swoje miejsce ale na czas
przystepowat do roboty. Wynika stad konieczno$¢ celowego, plano-
wania uzycia réznych oddziatéw wojsk inzynieryjnych, ktérych pra-
ce moga i muszg zazebia¢ sie miedzy sobg w toku watki prowadzonej
przez korpus.

Précz tego planowanie bedzie niezbedne w stosunku do zgrania
wysitkow saperéw towarzyszacych (saperzy putkowi i dywizyjni)
z saperami nastepnych rzutéw (saperzy korpusni i armijni). Przed-
miotem planowania w tym wypadku bedg najczesciej trzy zagadnie-
nia:

1) przekazywania i, przejmowania robdt drogowo-mostowych,

2) manewr sprzetem przeprawowym (zluzowanie przepraw, do-
datkowe uruchomienie przepraw) oraz 3) roboty usuwania zapor.
Czasami mogg wypas$¢ jeszcze zadania wykonania lotnisk i zaopatry-
wania w wode.

Na zakonczenie catkiem stusznie podkreslit autor, raz jeszcze, ze
wspoétczesny boj kazdy, a spotkaniowy w szczeg6lnosci zobowigzuje
do rewizji ustosunkowania sie do wojsk inzynieryjnych w sensie za-
przestania juz oceny tych wojsk za pomocnicze czynniki w bitwie
taktycznej czy operacyjnej. Wydaje sie konieczno$cig, aby wojska
inzynieryjne na réwni ze wszystkimi broniami gtéwnymi posiadaty
swolj bojowy regulamin. Regulamin -ten powinien nalezycie uja¢ za-
gadnienia wspo6tdziatania poruszone w powyzszym artykule.

Streszczenie powyzsze jest wyrazem tej trudnej i ciezkiej roli
jaka przypadta saperom sowieckim. Znaczne nasycenie sprzetem
i rozlicznymi maszynami nie wptyneto na zwiekszenie ruchliwosci
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saperow dywizyjnych, ktérzy jeSli maja spetni¢ swoje zadanie jak
pisze autor—to musza koniecznie by¢ porozdzielani i poprzydzielam
do poszczeg6lnych kolumn i w rezultacie spadajg do takiej samej
roli ,towarzyszacych" jak i saperzy piechoty (pionierzy).

Rzecz ma sig .zupetnie odwrotnie u Niemcdw, gdzie ruchliwosé
saperow pozwala gra¢ nimi gietko, skupia¢ lub rozpraszaé w szyb-
kim czasie w zaleznos$ci od istotnych potrzeb technicznych ujawnio-
nych w toku akcji.

Artykut powyzszy wskazuje nam jeszcze na wielkg stabo$¢ du-
chowg ,wojsk inzynieryjnych", czyli saper6w sowieckich, gdzie
musza oni sobie wywalczaé stanowisko — oddzialtdw bojowych,
a njie stuzby tytowej. To podkre$lanie rewizji ogélnego jak widac
stosunku do wspéiczesnych saperéw z uwagi na odmienny obraz przy-
sztego pola bitwy, gdzie saper bedzie odgrywat duzag i codzienng ro-
le, .méwi nam wyraZznie o tym, ze sasiad nasz wschodni ma jeszcze
na tym odcinku wiele do zrobienia.

Streszczenie powyzsze, do$¢ metnych zresztg poje¢ o uzyciu sa-

peréw, warte byto zaznajomienia z uwagi na mozno$¢ poznania po-
glagdu sowieckiego na te zagadnienia.

12

Wyszukiwanie wody przy pomocy ,,rozdzki“.

(Zajcew. Technika i Wooruzenie". Nr 3/1938).

W prawdzie przed wieloma laty w ,,Saperze i Inzynierze Wojsko-
wym" podana byta metoda uzycia rézdzki, o ile sie nie myle na pod-
stawie Zrodet austriackich, wydaje mi sie jednak, ze nie bez korzy-
$ci bedzie zapoznanie sie ze sposobem sowieckim, przedstawionym
w jednym z zeszytéw tegorocznych ,Techniki i Wooruzenia".

Nalezy zaznaczy¢, pisze autor, ze w poszukiwaniach wody wiel-
kie zastosowanie bedzie miata tak zwana ,rézdzka czarodziejska".

.Sposéb odszukiwania wody przy pomocy rézdzki znany jest od
najdawniejszych czaséw i cieszy sie wielkg popularnoscia.

Ré6zdzka, jak wiadomo, to gatgzka w ksztalcie V, z leszczyny,
iwy, kaliny albo klonu, o gruboéci 1 — 1,5 mm (ryc. 1).

Czasami uzywany bywa 3—5 mm zelazny drut, zgiety jak przed-
stawiono na ryc. 2.
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Ryc. 3.
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W celu wyszukania wody pod ziemig ujmuje sie obydwoma re-
kami konce drutu skreconego lub ramiona rézdzki w sposéb, jak to
przedstawia ryc. 3 — dtoimi obréconymi ku gérze. Nastepnie trzy-
ma sie je na wysokosci kolan, do ktérych przyciskajac piesci powoli
nalezy posuwaé sie po terenie poszukiwan wody. Przy posuwaniu
nalezy uwaza¢, aby ramiona rézdzki znajdowaty sie w takim potoze-
niu, ze ptaszczyzna przez nie przeprowadzona bedzie stale réwnole-
gta do poziomu ziemi.

W momencie przekraczania przez poszukiwacza Zrédet wody pod
ziemig, trzecie wolne ramie rézdzki gwattownie odchyli sie w Kkie-
runku zrédta wody, jak gdyby przez nie przyciggniete.

Przy pewnej wprawie i umiejetnosci trzymania rézdzki, jak réw-
niez posuwania sie w terenie, ujawnianie wody nastepuje niemal bez
btedéw, a odchylenie ré6zdzki wyraznie sie odczuwa.

Prostota tej metody wyszukiwania wody godna jest sprawdze-
nia, a kto wie, moze i wyszkolenia sobie w kompanii jednego ,czaro-
dzieja wodnegol.

12.
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